Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 1

1. W dniu 1 lutego 2011 r. Jerzy O. zawarł ze spółką X umowę o pracę na czas określony do dnia 31 stycznia 2013 r. Przy zawieraniu umowy strony nie przewidziały dopuszczalności jej wcześniejszego rozwiązania za dwutygodniowym okresem wypowiedzenia. Od dnia
1 grudnia 2011 r. Jerzy O. był niezdolny do pracy, przedkładając pracodawcy zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy do dnia 15 grudnia 2011 r. W dniu 9 grudnia
2011 r. Jerzy O. otrzymał od pracodawcy listem poleconym pismo wypowiadające mu umowę o pracę za dwutygodniowym okresem wypowiedzenia. W piśmie nie podano przyczyny wypowiedzenia umowy, a pracodawca nie konsultował tego wypowiedzenia
z reprezentatywną zakładową organizacją związkową, do której należał Jerzy O. Ten
w terminie odwołał się od powyższego wypowiedzenia, domagając się w pozwie uznania wypowiedzenia umowy o pracę za bezskuteczne.
Czy pracodawca, wypowiadając Jerzemu O. umowę o pracę, naruszył przepisy
o wypowiadaniu umów o pracę? Czy żądanie uznania wypowiedzenia umowy o pracę za bezskuteczne jest uzasadnione? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

2. Józef N., zgodnie z rozkładem czasu pracy, pracuje w poniedziałki, wtorki, środy, czwartki i soboty w godzinach od 8.00 do 16.00. Piątki są dla niego dniami wolnymi od pracy.
Józef N. jest objęty jednomiesięcznym okresem rozliczeniowym, który odpowiada poszczególnym miesiącom kalendarzowym. W 2012 roku Święto Trzech Króli przypadało
w piątek 6 stycznia. W ocenie Józefa N. spowodowało to obniżenie wymiaru jego czasu pracy w styczniu o 8 godzin. W związku z tym Józef N. domagał się od pracodawcy, aby ten udzielił mu jednego dnia wolnego od pracy do końca stycznia 2012 roku.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Józefa N.

3. Jan O. od dnia 1 stycznia 2000 r. pracuje w spółce X. Jest zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony i osiąga wynagrodzenie
w wysokości 5.000 zł miesięcznie. W okresie od dnia 1 grudnia 2011 r. do dnia 29 lutego 2012 r. korzystał w spółce X z urlopu bezpłatnego. Na czas od dnia 1 grudnia 2011 r. do dnia 31 marca 2012 r. Jan O. podpisał ze spółką Y umowę zlecenia, zgodnie z którą w okresie trwania tego zlecenia jego wynagrodzenie miesięczne wynosiło 7.000 zł.

Czy z tytułu zawartej umowy zlecenia Jan O. będzie podlegał obowiązkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 2

1. Jerzy N. urodził się w dniu 10 stycznia 1950 r. Dnia 5 stycznia 2010 r. zawarł ze spółką X umowę o pracę na czas określony do dnia 31 grudnia 2011 r. W zawartej umowie przewidziano klauzulę dopuszczającą możliwość jej wcześniejszego rozwiązania za dwutygodniowym okresem wypowiedzenia. W dniu 11 marca 2011 r. spółka X wypowiedziała Jerzemu N. umowę za dwutygodniowym okresem wypowiedzenia. Jerzy N. odwołał się od powyższego wypowiedzenia, powołując się na ochronę wynikającą
z art. 39 k.p. i domagając się przywrócenia do pracy. Ogółem udowodnił on 35-letni okres składkowy, w tym na dzień 1 stycznia 1999 r. 26-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy w spółce Y, w której przez 20 lat był zatrudniony stale
i w pełnym wymiarze czasu pracy jako spawacz, a praca spawacza była pracą w szczególnych warunkach w rozumieniu art. 32 ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych. Naruszenie art. 39 k.p. to był jedyny zarzut, jaki w swoim odwołaniu Jerzy N. postawił pracodawcy.

Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy?

2. Józef K. pracuje w spółce X. Jest zatrudniony na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony w pełnym wymiarze czasu pracy, przy czym pracuje w równoważnym systemie czasu pracy - we wtorki i czwartki po 12 godzin. W styczniu 2012 roku Józef K. wykorzystał 3 dni urlopu na żądanie: we wtorki 3 i 10 stycznia oraz w czwartek 12 stycznia. We wtorek
7 lutego 2012 r. Józef K. przed rozpoczęciem pracy złożył do pracodawcy wniosek
o udzielenie urlopu na żądanie na ten dzień, ale pracodawca odmówił udzielenia tego urlopu argumentując jedynie, iż skoro zgodnie z Kodeksem pracy 1 dzień urlopu odpowiada
8 godzinom pracy, to Józef K. wykorzystał już 4 dni urlopu na żądanie.

Czy odmowa udzielenia Józefowi K. urlopu na żądanie z podniesioną argumentacją jest zasadna? Proszę uzasadnić swoje stanowisko.

3. Jan O. urodził się dnia 14 kwietnia 1955 r. W dniu 28 listopada 2011 r. złożył wniosek
o rentę z tytułu niezdolności do pracy. Komisja lekarska ZUS uznała go za całkowicie niezdolnego do pracy począwszy od dnia 1 października 2011 r. W ostatnim dziesięcioleciu przed złożeniem wniosku o rentę, jak i w dziesięcioleciu przed powstaniem całkowitej niezdolności do pracy, Jan O. udowodnił jedynie 3-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia w spółce X. Ogółem Jan O. udowodnił 23-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy, 2-letni okres czynnej służby wojskowej
w Wojsku Polskim, 1 rok internowania na podstawie dekretu z dnia 12 grudnia 1981 r.
o stanie wojennym, 5-letni okres niewykonywania pracy przed dniem 4 czerwca 1989 r. na skutek represji politycznych oraz 2-letni okres ubezpieczenia rolników, za który opłacił stosowne składki na to ubezpieczenie.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania renty z tytułu niezdolności do pracy,
a jeżeli tak – to od kiedy to świadczenie może mu być przyznane? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
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Zestaw 3

1. Sąd okręgowy jako sąd II instancji prawomocnym wyrokiem z dnia 9 lutego 2012 r. przywrócił Józefa K. do pracy w spółce X. W dniu 14 lutego 2012 r. Józef K. telefonicznie zgłosił spółce gotowość do pracy, ale oświadczył, iż do pracy zgłosi się dnia 29 lutego
2012 r., bowiem obecnie udaje się na 2-tygodniowe wczasy z narzeczoną do Egiptu. Spółka poinformowała Józefa K., że nie dopuści go do pracy, gdyż od wyroku sądu II instancji zamierza złożyć skargę kasacyjną do Sądu Najwyższego.

Proszę ocenić postępowanie Józefa K. w kwestii zgłoszenia gotowości do pracy
w spółce X. Czy spółka X może odmówić ponownego zatrudnienia Józefa K. ze względu na to, iż zamierza złożyć skargę kasacyjną od wyroku sądu okręgowego? Jakie roszczenia przysługują pracownikowi w razie odmowy zatrudnienia go przez pracodawcę po wydaniu prawomocnego wyroku przywracającego do pracy?
2. Beata K. pracuje w spółce X jako kucharka na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Zgodnie z przepisami bhp i regulaminem pracy przysługuje jej co 4 miesiące odzież ochronna w postaci białego fartucha i białego czepka oraz co 12 miesięcy obuwie antypoślizgowe. Pracodawca prowadzi odrębnie dla każdego pracownika kartę ewidencyjną przydziału odzieży i obuwia. W dniu 30 grudnia 2011 r. spółka X wydała Beacie K. odzież ochronną i obuwie o wartości 300 zł, a Beata K. pokwitowała odbiór odzieży i obuwia, przy czym miały być one użytkowane dopiero od dnia 2 stycznia 2012 r. W dniu 2 stycznia
2012 r. Beata K. stawiła się do pracy w stanie nietrzeźwości, więc pracodawca rozwiązał
z nią umowę o pracę bez wypowiedzenia. Zażądał również zwrotu pobranej odzieży
i butów, ale Beata K. odmówiła ich wydania. W tej sytuacji spółka X z wynagrodzenia za pracę za grudzień 2011 roku potrąciła Beacie K. kwotę 300 zł, pomimo braku jej pisemnej zgody na powyższe potrącenie.

Czy potrącenie z wynagrodzenia za pracę Beaty K. kwoty 300 zł było zgodne
z prawem, a jeżeli nie - to w jaki sposób spółka X powinna dochodzić zwrotu kwoty
300 zł? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Jan O. w dniu 23 stycznia 2012 r. ukończył 65 lat życia. Tego samego dnia złożył do ZUS wniosek o przyznanie emerytury. Na dzień złożenia wniosku o emeryturę udowodnił 2-letni okres czynnej służby wojskowej w Wojsku Polskim, 14-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy, 4-letni okres prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej jako osoba fizyczna, przy czym składki na własne ubezpieczenie emerytalne i rentowe z tego tytułu opłacił jedynie za okres 2 lat, 1 rok pobierania wynagrodzenia chorobowego, zasiłku chorobowego i opiekuńczego oraz 5-letni okres pracy w gospodarstwie rolnym rodziców o pow. 10.25 ha przeliczeniowego przed dniem
1 stycznia 1983 r., a po ukończeniu przez niego 16. roku życia.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania emerytury, a jeżeli tak - to czy będzie miał gwarancję uzyskania emerytury w najniższej wysokości? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
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Zestaw 4

1. Sąd rejonowy wyrokiem z dnia 1 grudnia 2011 r. przywrócił Jerzego N. do pracy
w spółce X na poprzednich warunkach, jednocześnie zasądzając warunkowo na jego rzecz
2-miesięczne wynagrodzenie za czas pozostawania bez pracy pod warunkiem podjęcia pracy w spółce X. W ciągu 3 dni od uprawomocnienia się wyroku Jerzy N. stawił się u pracodawcy, zgłaszając gotowość niezwłocznego podjęcia pracy, ale zażądał podpisania nowej umowy
o pracę na lepszych pod względem finansowym warunkach. Spółka odmówiła podpisania nowej umowy, ale jednocześnie w związku z likwidacją stanowiska pracy Jerzego N. po raz pierwszy od chwili jego zatrudnienia powierzyła mu na okres 3 miesięcy wykonywanie innej pracy niż ta, którą dotychczas wykonywał. Nie obniżono dotychczasowego wynagrodzenia
Jerzego N., a nowa praca odpowiadała jego kwalifikacjom. Jednocześnie spółka X wypowiedziała mu dotychczasowe warunki płacy i pracy za 3-miesięcznym okresem wypowiedzenia, odmawiając także wypłaty zasądzonego warunkowo wynagrodzenia, bowiem wcześniej ustaliła, iż przez cały okres pozostawania bez pracy w spółce X Jerzy N. faktycznie pracował w spółce Y.

Proszę ocenić zasadność żądania Jerzego N. odnośnie do podpisania nowej umowy
o pracę, jak i zgodność postępowania z prawem spółki X wobec Jerzego N., wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X, pracując w pełnym wymiarze czasu pracy. Objęto go systemem trzyzmianowym przy uwzględnieniu miesięcznego okresu rozliczeniowego, który pokrywa się z kolejnymi miesiącami kalendarzowymi. Dniami wolnymi od pracy są dla Józefa K. czwartki i piątki. W nocy z 29 na 30 października 2011 r. nastąpiła zmiana czasu letniego na zimowy i przesunięcie zegarków z godziny 3.00 na 2.00, Święto 11 listopada natomiast przypadało w 2011 roku w piątek. Józef K. z 29 na 30 października 2011 r. pracował na nocnej zmianie w godzinach od 22.00 do 6.00. Taki czas obejmuje pora nocna
w spółce X. Józef K. uważa, iż skoro w nocy z 29 na 30 października 2011 r. przepracował
9 godzin, to 1 godzina pracy powinna być zaliczona do godzin nadliczbowych i za tę godzinę pracy oprócz normalnego wynagrodzenia domaga się 120 % dodatku. Nadto ze względu na fakt, iż Święto 11 listopada przypadało w piątek, żąda od pracodawcy udzielenia mu dnia wolnego, gdyż Święto to obniżyło wymiar jego czasu pracy w listopadzie.

Proszę ocenić zasadność roszczeń Józefa K.

3. Jan O. w dniu 1 lutego 2012 r. ukończył 60 lat życia i tego samego dnia złożył wniosek
o emeryturę. Na dzień 1 stycznia 1999 r. udowodnił on ogółem 20-letni okres składkowy
z tytułu zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy w spółce X, w tym 18-letni okres zatrudnienia stale i w pełnym wymiarze czasu pracy w szczególnych warunkach jako stroiciel instrumentów muzycznych w przemyśle muzycznym (stanowisko wymienione w wykazie A dział XIV poz. 7 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 7 lutego 1983 r. w sprawie wieku emerytalnego pracowników zatrudnionych w szczególnych warunkach lub szczególnym charakterze [Dz. U z 1983 r., Nr 8, poz. 43 ze zm.], 5-letni okres nauki w szkole wyższej
w trybie dziennym, którą ukończył przed podjęciem zatrudnienia zgodnie z programem studiów, oraz 1 rok czynnej służby wojskowej w Wojsku Polskim. Od dnia 5 stycznia 1999 r. Jan O. pobiera rentę z tytułu częściowej niezdolności do pracy, nie pozostając w stosunku pracy i nie będąc członkiem otwartego funduszu emerytalnego.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do nabycia emerytury? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
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Zestaw 5

1. Jerzy N. został w dniu 1 lutego 2004 r. zatrudniony w spółce X na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony. Pracuje w pełnym wymiarze czasu pracy. Dnia 30 listopada 2011 r. spółka X na podstawie art. 10 ust. 1 ustawy o szczególnych zasadach rozwiązywania
z pracownikami stosunków pracy z przyczyn niedotyczących pracowników wyłącznie
z powodu likwidacji stanowiska pracy wypowiedziała Jerzemu N. umowę o pracę, skracając okres wypowiedzenia z 3 do 1 miesiąca. Jednocześnie wypłaciła mu odszkodowanie
w wysokości wynagrodzenia za pozostałe 2 miesiące, a w dniu 2 stycznia 2012 r. odprawę
w wysokości 2-miesiecznego wynagrodzenia. Przez miesiące styczeń i luty 2012 roku
Jerzy N. pozostawał bez pracy. Dnia 2 marca 2012 r. zwrócił się on do spółki X z żądaniem wypłacenia mu uzupełniającej odprawy w wysokości jednomiesięcznego wynagrodzenia, gdyż jego zdaniem przysługiwała mu od spółki X odprawa w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia, a nie 2-miesięcznego, które otrzymał.

Czy roszczenie Jerzego N. jest uzasadnione?

2. Beata K. do dnia 3 stycznia 2012 r. korzystała z urlopu macierzyńskiego, a w dniu
2 stycznia tego roku zwróciła się do pracodawcy o udzielenie jej urlopu wypoczynkowego za 2012 rok w wymiarze 20 dni – w dniach od 4 stycznia do 1 lutego 2012 r., a następnie 2 dni wolnych z tytułu opieki nad dzieckiem do lat 14 - w dniach 2 i 3 lutego 2012 r. Pracodawca uprzednio zaplanował urlop Beaty K. na lipiec 2012 roku.

Czy pracodawca ma obowiązek udzielenia Beacie K. urlopu wypoczynkowego oraz
2 dni wolnych z tytułu opieki nad dzieckiem w żądanym terminie? Zakładając, że na pracodawcy ciąży taki obowiązek, a w trakcie trwania urlopu wypoczynkowego i 2 dni
z tytułu opieki nad dzieckiem Beacie K. przysługiwał zasiłek opiekuńczy z uwagi na chorobę dziecka do lat 14 w rozmiarze 5 dni (od 9 do 13 stycznia 2012 r.) potwierdzoną stosownym zaświadczeniem lekarskim oraz zaistniała u niej samej czasowa niezdolność do pracy wywołana chorobą w dniach od 30 stycznia do 3 lutego 2012 r. potwierdzoną stosownym zaświadczeniem lekarskim, to czy pracodawca będzie zobowiązany udzielić Beacie K. urlopu wypoczynkowego i 2 dni z tytułu opieki nad dzieckiem w terminie późniejszym?

3. Jan O. urodził się dnia 14 kwietnia 1980 r. Od 7 lat jest bezrobotny bez prawa do zasiłku
i od tego czasu nie podlega żadnemu ubezpieczeniu społecznemu ani nie ma ustalonego prawa do renty z tytułu niezdolności do pracy bądź prawa do emerytury. Pozostaje na wyłącznym utrzymaniu 60-letniej matki Ewy O., która pracuje zawodowo w spółce X.
W dniu 2 stycznia 2012 r. w trakcie udzielania pomocy funkcjonariuszowi policji Jan O. został śmiertelnie postrzelony przez niebezpiecznego przestępcę. Ewa O. wystąpiła
do ZUS z wnioskiem o przyznanie jej prawa do renty rodzinnej oraz jednorazowego odszkodowania po zmarłym Janie O.

Czy żądania Ewy O. są uzasadnione? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
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Zestaw 6

1. Beata K. jest zatrudniona w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony
w pełnym wymiarze czasu pracy. Pracuje w zadaniowym systemie czasu pracy jako pracownik działu handlowego i promocji, mając prawo do korzystania z samochodu służbowego. Jednocześnie sprawuje funkcję przewodniczącej zakładowej organizacji związkowej liczącej 100 członków - pracowników spółki i na mocy uchwały zarządu tego związku została imiennie wskazana do reprezentowania związku wobec pracodawcy. W dniu
30 września 2011 r. w drodze polecenia służbowego wydanego w formie pisemnej pracodawca powierzył Beacie K. wykonywanie przez okres 6 miesięcy – w dniach od
1 października 2011 r. do 31 marca 2012 r. - pracy zastępcy kierownika dużego sklepu spożywczego należącego do spółki w związku z długotrwałą chorobą innego pracownika. Pracę tę Beata K. miała wykonywać w podstawowym systemie czasu pracy w godzinach od 6.00 do 14.00 bądź od 14.00 do 22.00. Jej wynagrodzenie nie podlegało obniżeniu, a nowa praca odpowiadała jej kwalifikacjom jako technika handlu. Polecenie wykonywania innej pracy było dla niej pierwszym takim poleceniem w 2011 roku. Beata K. nie wyraziła zgody na wykonywanie innej pracy niż dotychczas, gdyż uważała, że pogorszy to jej sytuację jako pracownika.

Proszę podać, czy powierzenie Beacie K. nowej pracy jest zgodne z prawem, wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

2. Jerzy N. jest zatrudniony w spółce X w Kaliszu, pracując w dziale handlowym
w podstawowym systemie czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 8.00 do 16.00. Pracodawca ustalił z Jerzym N., iż we wtorek 7 lutego 2012 r. uda się samochodem służbowym przez niego użytkowanym w podróż służbową do Wrocławia celem przeprowadzenia negocjacji handlowych ze spółką Y. Jednocześnie zobowiązał go, aby
w trakcie tej podróży dostarczył do spółki C zakupiony przez nią komputer. W podróż służbową do Wrocławia Jerzy N. udał się o godz. 7.00. Do Wrocławia dojechał o godz. 9.00. W pierwszej kolejności dostarczył spółce C zakupiony komputer, a następnie w godzinach od 9.30 do 19.00 prowadził ze spółką Y negocjacje handlowe, w trakcie których wraz z prezesem zarządu tej spółki między godz. 16.00 a 17.00 zjadł obiad w restauracji. Do Kalisza Jerzy N. ze względu na bardzo trudne warunki drogowe przyjechał o godz. 23.00. Pora nocna
w spółce X obejmuje 8 godzin między godz. 22.00 a 6.00. Z tytułu wyjazdu do Wrocławia Jerzy N. nie otrzymał czasu wolnego. Uważa on, iż dnia 7 lutego 2012 r. przepracował
8 godzin nadliczbowych i domaga się, aby za 7 godzin oprócz normalnego wynagrodzenia otrzymał także dodatek w wysokości 100 %, a za 1 godzinę dodatek w wysokości 120 %.

Czy żądanie Jerzego N. jest uzasadnione? O której godzinie powinien on rozpocząć pracę w dniu 8 lutego 2012 r.? Proszę uzasadnić swoje stanowisko.

3. Ewa N., urodzona dnia 1 lutego 1952 r., w dniu 1 lutego 2012 r. złożyła wniosek
o przyznanie emerytury. Na dzień złożenia wniosku udowodniła jedynie okres zatrudnienia
w pełnym wymiarze czasu pracy w spółce X w okresie od 1 stycznia 1991 r. do 31 grudnia 1993 r. oraz 3-letni okres prowadzenia pozarolniczej działalności gospodarczej od dnia
1 stycznia 1994 r. do dnia 31 grudnia 1996 r. Ewa N. nie przystąpiła do otwartego funduszu emerytalnego. ZUS odmówił jej przyznania prawa do emerytury ze względu na okoliczność, że podlegała ubezpieczeniu społecznemu tylko przez 6 lat.

Czy decyzja ZUS jest zasadna? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 7

1. Beata K. jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas określony od dnia 1 września 2011 r. do dnia 31 maja 2012 r. Przy zawieraniu umowy o pracę na czas określony strony przewidziały możliwość jej wcześniejszego rozwiązania za dwutygodniowym okresem wypowiedzenia. W dniu 10 lutego 2012 r. pracodawca wypowiedział Beacie K. umowę o pracę z zachowaniem dwutygodniowego okresu wypowiedzenia. Dnia 14 lutego 2012 r. Beata K. przedstawiła pracodawcy zaświadczenie lekarskie, z którego wynikało, iż jest w 8. tygodniu ciąży i poprosiła o anulowanie wypowiedzenia umowy o pracę. Pracodawca odmówił uznając, że skoro koniec okresu wypowiedzenia przypadnie przed upływem 3. miesiąca ciąży Beaty K., to wypowiedzenie jej umowy o pracę jest zgodne z prawem, a umowa o pracę ulegnie rozwiązaniu w dniu
25 lutego 2012 r.

Proszę ocenić prawidłowość stanowiska pracodawcy.

2. Jerzy N. jest pracownikiem spółki X zatrudnionym na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony na stanowisku kierownika do spraw inwestycji, osiągając wynagrodzenie
w wysokości 5.000 zł. W dniu 2 listopada 2011 r. Jerzy N. zakupił dla spółki kilka komputerów i zainstalował do nich nielegalne, nielicencjonowane oprogramowanie. Dnia
2 stycznia 2012 r. wykryła to firma audytorska i w dniu 9 stycznia 2012 r. spółka X była zmuszona uiścić producentowi oprogramowania potrójną wysokość licencji w wysokości 30.000 zł. W związku z tym spółka X rozwiązała z Jerzym N. umowę o pracę bez wypowiedzenia z jego winy, spełniając wszystkie wymogi formalne, i zażądała od niego zwrotu kwoty 20.000 zł.

Proszę ocenić zasadność rozwiązania z Jerzym N. umowy o pracę, jak i zasadność żądania zwrotu kwoty 20.000 zł.

3. Ewa N. od 1999 roku jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony. Od dnia 1 lutego 2009 r., czyli od dnia ukończenia przez nią 60. roku życia, pobiera ona zarówno wynagrodzenie za pracę, jak i emeryturę, bowiem uzyskując prawo do emerytury nie rozwiązała umowy o pracę ze spółką X. Ponadto od dnia 1 lipca 2010 r. prowadzi jako osoba fizyczna pozarolniczą działalność gospodarczą. Decyzją z dnia
3 listopada 2011 r. ZUS zawiesił Ewie N. wypłatę emerytury począwszy od dnia
1 października 2011 r. podnosząc w decyzji, iż skoro nie rozwiązała umowy o pracę ze
spółką X, jak i nie zaprzestała prowadzenia działalności gospodarczej, to zachodzą przesłanki do zawieszenia emerytury.

Proszę ocenić zasadność decyzji organu rentowego, wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 8

1. Sąd Rejonowy w K. zasądził od spółki X na rzecz Jerzego N. kwotę 9.000 zł tytułem odszkodowania za niezgodne z prawem rozwiązanie umowy o pracę bez wypowiedzenia oraz kwotę 60 zł tytułem zwrotu kosztów zastępstwa procesowego, bowiem Jerzy N. był reprezentowany przez adwokata Lecha O. Pełnomocnik Jerzego N. złożył zażalenie na rozstrzygnięcie odnośnie do kosztów zastępstwa procesowego podnosząc, iż zgodnie
z § 6 pkt 4 i § 12 ust. 1 pkt 2 rozporządzenia w sprawie opłat za czynności adwokackie zasądzone koszty zastępstwa procesowego powinny wynosić 900 zł, a nie 60 zł.

Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu odwoławczego?

2. Józef K. od dnia 1 kwietnia 2008 r. jest zatrudniony w spółce X na stanowisku głównego technologa na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Ze względu na fakt, iż
miał on dostęp do szczególnie ważnej informacji związanej z technologią produkcji nowej serii kosmetyków, w umowie o pracę z dnia 1 kwietnia 2008 r. zawarto umowę o zakazie konkurencji po ustaniu stosunku pracy na okres 2 lat. Za powstrzymywanie się od prowadzenia działalności konkurencyjnej przez ten okres spółka zobowiązała się do wypłaty odszkodowania w wysokości 20 % wynagrodzenia otrzymywanego przez Józefa K. przed ustaniem stosunku pracy w miesięcznych ratach. W dniu 30 września 2011 r. Józef K. rozwiązał umowę o pracę bez wypowiedzenia ze spółką X, ale spółka do dnia 31 grudnia 2011 r. nie wypłaciła mu należnego odszkodowania z tytułu zakazu konkurencji, pomimo iż Józef K. powstrzymywał się od działań konkurencyjnych. Dnia 2 stycznia 2012 r. Józef K. otrzymał od spółki X pisemne oświadczenie, iż odstępuje ona od umowy o zakazie konkurencji, gdyż technologia produkcji nowych kosmetyków jest już powszechnie znana
i w związku z tym obowiązek wypłaty odszkodowania ustał począwszy od października
2011 roku. Ponadto spółka poinformowała Józefa K., że od samego początku umowa
o zakazie konkurencji była nieważna, bowiem nie została zawarta w odrębnej umowie jak stanowi Kodeks pracy, a w umowie o pracę.

Czy zakaz konkurencji nadal obowiązuje strony umowy z dnia 1 kwietnia 2008 r.? Czy Józef K. ma prawo do odszkodowania za powstrzymywanie się od działalności konkurencyjnej i to w ustalonej w tej umowie wysokości?

3. Jan O. od dnia 1 stycznia 2011 r. jest zatrudniony w szpitalu X zatrudniającym
300 pracowników. Jako lekarz neurolog pracuje w pełnym wymiarze czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.15 do 15.15. W dniu 30 grudnia 2011 r. spółka Y zawarła ze szpitalem X umowę o świadczenie usług na okres 3 miesięcy począwszy od dnia
1 stycznia 2012 r. polegających na tym, iż w soboty, niedziele i święta dyżury na oddziale neurologicznym będą pełnili lekarze zatrudnieni przez tę spółkę. Umowę o świadczenie usług spółka Y wykonywała za pośrednictwem lekarzy zatrudnionych w szpitalu X. W tym celu spółka Y zawarła umowę zlecenia na pełnienie dyżurów lekarskich w soboty, niedziele
i święta także z Janem O. Od osiąganego przez niego wynagrodzenia spółka Y odprowadzała jedynie składki na ubezpieczenie zdrowotne. ZUS decyzją z dnia 30 marca 2012 r. stwierdził, iż z tytułu zawartej umowy zlecenia Jan O. podlega ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu oraz zobowiązał szpital X do opłacenia składek na te ubezpieczenia jako płatnika powyższych składek.

Czy decyzja organu rentowego jest uzasadniona? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 9

1. Jerzy N. od 10 lat pracuje w spółce X, będąc zatrudnionym na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Jednocześnie jest przewodniczącym zakładowej organizacji związkowej „Solidarność 80” liczącej 40 członków - pracowników spółki i na mocy uchwały zarządu tego związku został imiennie wskazany do reprezentowania tej organizacji wobec pracodawcy.
W dniu 10 stycznia 2012 r. podczas spotkania zarządu spółki ze związkami zawodowymi odnośnie do konsultacji w sprawie zwolnienia grupowego w spółce Jerzy N. wielokrotnie
w sposób wulgarny wypowiadał się o prezesie zarządu spółki X, bezzasadnie zarzucając mu nieudolność i niekompetencję. Poproszony o opuszczenie spotkania przez innych przedstawicieli związków zawodowych również wobec nich wielokrotnie użył słów wulgarnych, po czym opuścił spotkanie. Dnia 31 stycznia 2012 r. spółka X rozwiązała
z Jerzym N. umowę o pracę bez wypowiedzenia z jego winy z powodu bezpodstawnych zarzutów w stosunku do prezesa zarządu spółki oraz użycia wulgarnych słów zarówno wobec niego, jak i innych przedstawicieli związków zawodowych. Pracodawca nie uzyskał uprzednio zgody zarządu zakładowej organizacji związkowej „Solidarność 80” do rozwiązania z Jerzym N. umowy o pracę. Jerzy N. w terminie odwołał się od powyższego rozwiązania umowy o pracę, zarzucając spółce X naruszenie art. 32 ustawy o związkach zawodowych i domagając się przywrócenia do pracy.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Jerzego N.
2. Z dniem 30 września 2011 r. spółka X rozwiązała z Józefem K. umowę o pracę bez wypowiedzenia z jego winy i w tym samym dniu wydała mu świadectwo pracy, w którym wskazano taki właśnie sposób rozwiązania umowy o pracę. Sąd rejonowy, którego wyrok uprawomocnił się w dniu 30 grudnia 2011 r., zasądził na rzecz Józefa K. odszkodowanie
w wysokości jego 3-miesięcznego wynagrodzenia za niezgodne z prawem rozwiązanie umowy o pracę. W pozwie z dnia 2 lutego 2012 r. Józef K. wniósł o zasądzenie na jego rzecz odszkodowania w wysokości jego wynagrodzenia za 6 tygodni tytułem wydania niewłaściwego świadectwa pracy, z powodu którego pozostawał bez pracy do dnia 2 stycznia 2012 r. W tym dniu otrzymał od spółki X nowe świadectwo pracy, w którym stwierdzono, iż rozwiązanie umowy o pracę nastąpiło za wypowiedzeniem dokonanym przez pracodawcę
i wtedy dopiero Józef K. został zatrudniony przez nowego pracodawcę. Pozwana spółka wniosła o oddalenie powództwo podnosząc, iż odszkodowanie z art. 99 k.p. jest zależne od dochodzenia przez pracownika sądowego sprostowania świadectwa pracy, a z takim żądaniem Józef K. nie występował, natomiast szkoda w zakresie wydania niewłaściwego świadectwa pracy została w całości pokryta odszkodowaniem za niezgodne z prawem rozwiązanie umowy o pracę bez wypowiedzenia.

Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy?

3. Jan O. jest od dnia 1 stycznia 2010 r. pracownikiem spółki X, osiągając wynagrodzenie miesięczne w wysokości 5.000 zł. W dniu 1 stycznia 2012 r. dodatkowo rozpoczął prowadzenie jako osoba fizyczna pozarolniczej działalności gospodarczej i z tego tytułu pragnie podlegać dobrowolnemu ubezpieczeniu chorobowemu. ZUS odmówił objęcia go dobrowolnym ubezpieczeniem chorobowym.

Czy taka decyzja organu rentowego jest uzasadniona? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 10

1. Jerzy N. odpowiedział na ogłoszenie oferujące pracę na budowie. Na spotkaniu organizacyjnym Lech O. prowadzący pozarolniczą działalność gospodarczą w zakresie budownictwa ustalił z Jerzym N., iż za tę pracę będzie otrzymywał wynagrodzenie
w wysokości 18 zł za godzinę pracy. Strony nie spisały żadnej umowy. Przez lipiec, sierpień
i wrzesień 2011 roku Jerzy N. pracował w godzinach od 7.00 do 18.00 we wszystkie dni robocze oraz we wszystkie soboty od godz. 7.00 do godz. 14.00, podpisując codziennie listę obecności. Lech O. wydawał Jerzemu N. polecenia, w tym również co do stosowanej technologii pracy, jakości i szybkości pracy, toku pracy, wskazywał, na której budowie
Jerzy N. ma pracować, a także polecił mu we wszystkich pracach słuchać kierownika budowy. Gdy Jerzy N. w dniu 30 września 2011 r. zażądał od Lecha O. dodatku za pracę
w godzinach nadliczbowych, Lech O. oświadczył, iż Jerzy N. był zatrudniony na podstawie umowy o dzieło do dnia 30 września 2011 r. i taki dodatek, oprócz normalnego wynagrodzenia, które otrzymał, mu nie przysługuje.

Proszę ocenić, jaki stosunek prawny łączył strony. Czy żądanie Jerzego N. wypłaty dodatku za pracę w godzinach nadliczbowych jest uzasadnione, a jeżeli tak – to
w jakiej wysokości?

2. Ewa N. od 12 lat jest zatrudniona w spółce X w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W dniach od 15 grudnia 2011 r. do
27 stycznia 2012 r. (piątek) przebywała na urlopie bezpłatnym. Do pracy powróciła
w poniedziałek 30 stycznia 2012 r. Dnia 6 lutego 2012 r. Ewa N. rozwiązała ze spółką X umowę o pracę bez wypowiedzenia z powodu niewypłacenia jej wynagrodzenia przez okres
3 miesięcy. Ewa N. nie wykorzystała w całości przysługującego jej urlopu wypoczynkowego za 2011 i 2012 rok.

Czy Ewa N. będzie miała prawo do ekwiwalentu za niewykorzystany urlop wypoczynkowy, a jeżeli tak - to za ile dni urlopu wypoczynkowego?

3. Jan O. urodził się w dniu 31 grudnia 1951 r. Dnia 2 stycznia 2012 r. złożył wniosek
o emeryturę pomostową. Na dzień złożenia wniosku udowodnił 35-letni okres składkowy,
w tym 20-letni okres zatrudnienia stale i w pełnym wymiarze czasu pracy w spółce X jako kierowca samochodów ciężarowych o ciężarze całkowitym powyżej 3,5 tony, którą to pracę wykonywał w dniach 1 stycznia 1982 r. - 31 grudnia 2001 r. Nadto od dnia 1 stycznia
2009 r. do dnia 31 sierpnia 2010 r. Jan O. pracował jako kierowca autobusu w transporcie publicznym. Od dnia 1 sierpnia 2010 r. nie pozostaje on w stosunku pracy, prowadząc nadal pozarolniczą działalność gospodarczą jako osoba fizyczna. Praca kierowcy samochodów ciężarowych o ciężarze całkowitym powyżej 3,5 tony jest pracą w szczególnych warunkach
w rozumieniu art. 32 ustawy o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych,
a praca kierowców autobusów w transporcie publicznym jest pracą w szczególnych warunkach w rozumieniu art. 3 ust. 1 ustawy o emeryturach pomostowych.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do nabycia emerytury pomostowej? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 11

1. Jerzy N. od 10 lat jest zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W środę dnia 2 listopada 2011 r. udał się do lekarza i w związku z chorobą uzyskał zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy na okres do dnia
19 listopada 2011 r. Następnie udał się do swojego pracodawcy, aby dostarczyć mu wymienione zaświadczenie. Zanim Jerzy N. przedłożył zaświadczenie lekarskie w dziale kadr, pracownik tego działu wręczył mu wypowiedzenie umowy o pracę. Jako przyczynę wypowiedzenia pracodawca wskazał niewłaściwe wywiązywanie się przez Jerzego N.
z obowiązków pracowniczych. W piśmie wypowiadającym umowę o pracę pracodawca nie pouczył Jerzego N. o terminie odwołania się od wypowiedzenia umowy o pracę, ale podał, iż umowa o pracę rozwiąże się w dniu 16 listopada 2011 r. po 14-dniowym okresie wypowiedzenia. Po upływie okresu czasowej niezdolności do pracy, kiedy to Jerzy N. był obłożnie chory, nie został on dopuszczony do pracy, gdyż w ocenie pracodawcy stosunek pracy uległ rozwiązaniu po upływie okresu wypowiedzenia. Dnia 23 listopada 2011 r.
Jerzy N. odwołał się od otrzymanego wypowiedzenia do sądu pracy, domagając się odszkodowania za niezgodne z prawem wypowiedzenie umowy o pracę w wysokości
3-miesięcznego wynagrodzenia z ustawowymi odsetkami od dnia 2 listopada 2011 r. oraz wynagrodzenia za okres od dnia 17 listopada 2011 r. do dnia 29 lutego 2012 r. z ustawowymi odsetkami od dnia 2 listopada 2011 r.
Proszę ocenić zasadność roszczenia Jerzego N. Czy pracodawca naruszył przepisy
o wypowiadaniu umów po pracę?

2. Józef K. jest pracownikiem spółki X. W dniu 15 grudnia 2009 r. zażądał od pracodawcy wynagrodzenia za pracę w godzinach nadliczbowych za okres od stycznia do listopada
2007 roku, ale spółka odmówiła twierdząc, iż jej trudna sytuacja finansowa powoduje zobligowanie pracowników do pracy w godzinach nadliczbowych bez możliwości otrzymania za te godziny pracy wynagrodzenia wraz z dodatkiem zgodnie z regulaminem wynagradzania obowiązującym w spółce. Dnia 30 września 2009 r. Józef K. złożył w sądzie rejonowym wniosek o zawezwanie do próby ugodowej, ale na posiedzeniu sądu w dniu 30 października 2009 r. nie doszło do zawarcia ugody, gdyż pomimo prawidłowego wezwania w dniu posiedzenia nikt się za spółkę nie stawił. Dnia 2 lutego 2012 r. Józef K. złożył do sądu rejonowego pozew o zapłatę wynagrodzenia za pracę w godzinach nadliczbowych za okres od stycznia do listopada 2007 roku. W odpowiedzi na pozew spółka X wniosła o oddalenie powództwa, podnosząc zarzut przedawnienia.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Józefa K. przy uwzględnieniu zarzutu przedawnienia podniesionego przez spółkę X oraz zapisu w regulaminie wynagradzania.
3. Jan O. urodził się dnia 3 stycznia 1952 r. W dniu 1 lutego 2012 r. złożył wniosek
o przyznanie emerytury pomostowej. W okresie od 1 stycznia 1980 r. do 31 stycznia 2012 r. Jan O. podlegał wyłącznie niepracowniczemu ubezpieczeniu społecznemu z tytułu prowadzenia pozarolniczej działalności, to jest działalności artystycznej tancerzy zawodowych związanej z bardzo dużym wysiłkiem fizycznym. Z tytułu prowadzenia tej działalności Jan O. opłacił stosowne składki na ubezpieczenie społeczne oraz ubezpieczenie emerytalne, rentowe i wypadkowe. Na dzień złożenia wniosku o emeryturę Jan O. nie pozostawał w stosunku pracy.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania emerytury pomostowej? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 12

1. Ewa N. od 10 lat jest zatrudniona w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony jako pracownik działu kadr. Do dnia 31 grudnia 2011 r. nieprzerwanie przez okres 182 dni pobierała wynagrodzenie chorobowe i zasiłek chorobowy. Decyzją z dnia
30 grudnia 2011 r. ZUS przyznał Ewie N. prawo do świadczenia rehabilitacyjnego na okres
6 miesięcy, począwszy od dnia 1 stycznia 2012 r. W dniu 26 marca 2012 r. Ewa N. otrzymała od swego pracodawcy pisemne oświadczenie, iż z dniem 1 kwietnia 2012 r. rozwiązuje on
z nią umowę o pracę bez zachowania okresu wypowiedzenia z powodu niezdolności do pracy wskutek choroby, która trwała przez okres 182 dni pobierania wynagrodzenia chorobowego
i zasiłku chorobowego oraz przez okres pierwszych 3 miesięcy pobierania świadczenia rehabilitacyjnego. Dnia 2 kwietnia 2012 r. spółka X przesłała Ewie N. świadectwo pracy.
Ewa N. odwołała się od powyższego rozwiązania umowy o pracę bez wypowiedzenia, zarzucając pracodawcy naruszenie przepisów o rozwiązywaniu umów o pracę w tym trybie
i wniosła o zasądzenie odszkodowania w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia
z ustawowymi odsetkami od dnia 26 marca 2012 r.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Ewy N.

2. Stosunek pracy Beaty K., urodzonej dnia 1 lutego 1952 r., ze spółką X ustał w dniu
31 grudnia 2006 r. w związku z nabyciem przez nią prawa do okresowej renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy do dnia 31 grudnia 2009 r. Zgodnie z regulaminem wynagradzania obowiązującym w spółce X Beata K. otrzymała w styczniu 2007 roku odprawę rentową w wysokości 2-miesięcznego wynagrodzenia. Po odzyskaniu zdolności do pracy od dnia 1 stycznia 2010 r. Beata K. zawarła umowę o pracę ze spółką Y. W dniu
1 lutego 2012 r. nabyła ona prawo do emerytury i w związku z tym rozwiązała ze spółką Y
w tym dniu umowę o pracę na podstawie porozumienia stron. W dniu 2 lutego 2012 r.
Beata K. zwróciła się do spółki Y o wypłacenie odprawy uzupełniającej pomiędzy odprawą rentową a emerytalną, gdyż wysokość odprawy emerytalnej w regulaminie wynagradzania spółki Y była ustalona w wysokości 6-miesięcznego wynagrodzenia.

Czy roszczenie Beaty K. jest uzasadnione?

3. W dniu 31 stycznia 2012 r. Jan O. ukończył 65 lat życia i tego samego dnia złożył wniosek o przyznanie emerytury. Na dzień złożenia wniosku udowodnił jedynie 10-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia do dnia 1 lutego 2000 r. w pełnym wymiarze czasu pracy
w spółce X, 5-letni okres pracy w gospodarstwie rolnym rodziców o pow. 10.25 ha przeliczeniowych przypadający przed dniem 1 stycznia 1983 r., a po ukończeniu przez
Jana O. 16. roku życia, oraz 11-letni okres pobierania renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy w dniach od 1 lutego 2001 r. do 31 stycznia 2012 r. Dnia 31 stycznia 2012 r.
Jan O. odzyskał zdolność do pracy i utracił prawo do renty z tytułu niezdolności do pracy.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania emerytury? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 13

1. Spółka X zatrudnia 10 pracowników w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony, 5 pracowników na podstawie umowy o pracę na czas określony
dwóch lat w pełnym wymiarze czasu pracy, 4 pracowników na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony w połowie wymiaru czasu pracy oraz 3 młodocianych, z którymi zawarła umowę na czas nieokreślony w celu przygotowania zawodowego. Ewa N. pracowała
w spółce X od 10 lat na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony na stanowisku kierownika działu kadr, posiadając wykształcenie prawnicze i osiągając wynagrodzenie
w wysokości 5.000 zł miesięcznie. Wyłącznie z przyczyn ekonomicznych, a więc z przyczyn niedotyczących pracowników, spółka X w dniu 30 listopada 2011 r. wypowiedziała Ewie N. warunki pracy i płacy z 3-miesięcznym okresem wypowiedzenia, proponując jej po okresie wypowiedzenia pracę pracownika fizycznego przy produkcji z wynagrodzeniem 1.800 zł miesięcznie. Ewa N. odmówiła przyjęcia zaproponowanych warunków pracy i płacy,
a umowa o pracę rozwiązała się w dniu 29 lutego 2012 r. Obecnie Ewa N. domaga się od swego pracodawcy odprawy.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Ewy N.

2. Jerzy N. jest pracownikiem spółki X. Pracuje w pełnym wymiarze czasu pracy, świadcząc pracę od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00. Został objęty jednomiesięcznym okresem rozliczeniowym zgodnie z miesiącami kalendarzowymi. Ze względu na szczególne potrzeby pracodawcy w sobotę 18 lutego 2012 r. Jerzy N. świadczył pracę od godz. 7.00 do godz. 19.00. W zamian za pracę w sobotę pracodawca na wniosek Jerzego N. udzielił mu dnia wolnego w środę 29 lutego 2012 r. Jerzy N. jednakże zwrócił się do pracodawcy z dodatkowym żądaniem wypłaty wynagrodzenia za 4 godziny pracy
w sobotę powiększonego o 100 % dodatek.

Czy roszczenie Jerzego N. jest uzasadnione?

3. W dniu 1 lutego 2012 r. Janina W. ukończyła 60 lat życia. Od dnia 1 stycznia 2003 r. na stałe była ona uprawniona do renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy. Udowodniła ona jedynie 8-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia w spółce X. ZUS przyznał jej
z urzędu prawo do emerytury począwszy od dnia 1 lutego 2012 r., ale wysokość emerytury ustalonej z urzędu była niższa niż dotychczas pobierana renta z tytułu częściowej niezdolności do pracy, jak i niższa od kwoty najniższej emerytury, jaka obowiązuje
w 2012 roku. Janina W. wniosła odwołanie od decyzji organu rentowego, domagając się przyznania emerytury w wysokości najniższej emerytury, jaka jest przewidziana na 2012 rok, bądź dalszego wypłacania renty z tytułu częściowej niezdolności do pracy w dotychczasowej wysokości.

Proszę ocenić zasadność decyzji ZUS przy uwzględnieniu żądania Janiny W. zawartego w odwołaniu, wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 14

1. W dniu 3 stycznia 2011 r. Ewa N. zawarła ze spółką X umowę o pracę na czas nieokreślony, przy czym strony zastrzegły w tej umowie, iż okres wypowiedzenia będzie wynosił 6 miesięcy. Bezpośrednia przełożona Ewy N. - kierownik działu promocji spółki Beata K. - od dnia 1 września 2011 r. stosowała wobec niej mobbing, o którym nie wiedział zarząd spółki. Ewa N. w dniu 30 grudnia 2011 r. złożyła pracodawcy pisemne oświadczenie, iż rozwiązuje z tym dniem umowę o pracę bez wypowiedzenia z powodu stosowanego przez Beatę K. mobbingu, a w dniu 2 stycznia 2012 r. wystąpiła z powództwem przeciwko spółce X o zasądzenie zryczałtowanego odszkodowania w wysokości 6-miesięcznego wynagrodzenia na podstawie art. 55 § 11 k.p. i odszkodowania w wysokości 6-miesięcznego minimalnego wynagrodzenia na podstawie art. 943 § 4 k.p. Spółka X w odpowiedzi na pozew wniosła
o oddalenie powództwa podnosząc, że nie może ponosić odpowiedzialności za mobbing stosowany przez Beatę K., o którym nic nie wiedziała. Spółka podkreśliła, iż nie można jej zarzucić, że dopuściła się ciężkiego naruszenia podstawowych obowiązków wobec Ewy N., wskazała ponadto, iż odszkodowanie z art. 55 § 11 k.p. nie powinno być wyższe niż wynagrodzenie powódki za 1 miesiąc, bo tyle wynosi jej okres wypowiedzenia zgodnie
z art. 36 § 1 k.p., a odszkodowanie to rekompensuje całość szkody powódki.

Proszę ocenić zasadność powództwa Ewy N. z uwzględnieniem stanowiska spółki X.
2. W dniu 31 grudnia 2011 r. spółka X rozwiązała z Jerzym N. umowę o pracę bez wypowiedzenia z winy pracownika - z powodu nieusprawiedliwionego niestawiennictwa
w pracy w dniu 5 grudnia 2011 r. Na pisemny wniosek Jerzego N. złożony dnia
2 stycznia 2012 r. komisja pojednawcza działająca w spółce wszczęła postępowanie pojednawcze. Na skutek przedłużających się rokowań oraz choroby Jerzego N. w dniach od
3 do 22 stycznia 2012 r. dopiero dnia 31 stycznia 2012 r. strony zawarły ugodę polegającą na tym, że Jerzy N. miał zostać przywrócony do pracy, ale na innym stanowisku i z niższym wynagrodzeniem. Gdy w dniu 1 lutego 2012 r. Jerzy N. stawił się do pracy, spółka X odmówiła wykonania zawartej ugody. Wobec tego Jerzy N. wystąpił dnia 2 lutego 2012 r. do sądu pracy o nadanie klauzuli wykonalności zawartej ugodzie.

Czy sąd pracy powinien nadać klauzulę wykonalności wspomnianej ugodzie?

3. Jan O. zmarł dnia 2 stycznia 2012 r. W chwili śmierci ukończył 29 lat życia. Pozostawił żonę Ewę O. i małoletniego syna Grzegorza O. Wniosek o rentę rodzinną dla siebie oraz
2-letniego syna złożyła żona zmarłego. W dniu śmierci Jana O. jego żona ukończyła 24 lata życia i wychowywała małoletniego Grzegorza O. Uprzednio od roku małżonkowie nie pozostawali w faktycznej wspólności małżeńskiej. O rentę rodzinną wystąpił również ojciec zmarłego Jacek O., który w chwili śmierci syna ukończył 60 lat życia i do utrzymania którego bezpośrednio przed śmiercią przyczyniał się Jan O. Przed śmiercią Jan O. miał udowodniony jedynie 5-letni okres nauki w szkole wyższej, którą ukończył zgodnie z programem studiów oraz 4-letni okres podlegania ubezpieczeniu emerytalnemu i rentowemu z tytułu zatrudnienia w spółce X od dnia 1 stycznia 2008 r. do chwili śmierci.

Czy Ewa O., Grzegorz O. oraz Jacek O. spełniają przesłanki do przyznania im renty rodzinnej? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 15

1. Józef K. od 10 lat jest pracownikiem spółki X, będąc zatrudnionym na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony. W dniu 2 stycznia 2012 r. pracownicy ochrony nie wpuścili Józefa K. na teren spółki stwierdzając, iż czynią to zgodnie z poleceniem prezesa zarządu spółki, który w dniu 1 stycznia 2012 r. przekazał im informację, iż od tego dnia Józef K. przestał być pracownikiem spółki z uwagi na zwolnienie dyscyplinarne dnia 31 grudnia
2011 r. Mimo gotowości do pracy Józef K. nie został wpuszczony na teren spółki do dnia
31 stycznia 2012 r. W dniu 1 lutego 2012 r. otrzymał od pracodawcy pismo, z którego wynikało, iż spółka X rozwiązuje z nim umowę o pracę z dniem 31 grudnia 2011 r. bez zachowania okresu wypowiedzenia z jego winy z powodu braku dyscypliny pracy po jego stronie w dniu 31 grudnia 2011 r., której to brak stwierdził prezes zarządu spółki w tym dniu. Józef K. zaskoczony tym pismem nie uzyskał informacji, z jakich powodów rozwiązano
z nim umowę o pracę i jakim zachowaniem naruszył dyscyplinę pracy. Nadto zastanawia się, z jakimi uzasadnionymi roszczeniami powinien wystąpić przeciwko spółce X.

Czy i jakie uzasadnione roszczenia przysługują Jerzemu N. w opisanej sytuacji? Proszę wskazać podstawę prawną ewentualnych żądań.

2. Jerzy N. jest zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Pracuje w połowie pełnego wymiaru czasu pracy, mając miesięczny okres rozliczeniowy, który pokrywa się z miesiącami kalendarzowymi. Swoją pracę wykonuje w poniedziałki
w godzinach od 7.00 do 15.00, w środy od godz. 10.00 do godz. 14.00 oraz w piątki
w godzinach od 7.00 do 15.00. Mimo obowiązku wynikającego z art. 151 § 5 k.p. strony umowy o pracę nie określiły w niej dopuszczalnej liczby godzin ponad określony w umowie wymiar czasu pracy, których przekroczenie uprawnia pracownika do otrzymania do normalnego wynagrodzenia dodatku, o którym mowa w art. 1511 § 1 k.p. Wobec szczególnych potrzeb pracodawcy spółka zobowiązała Jerzego N. do pracy w poniedziałek
6 lutego 2012 r. od godz. 7.00 do godz. 17.00, we wtorek 7 lutego 2012 r. od godz. 7.00 do godz. 15.00, a w środę 8 lutego 2012 r. w godzinach od 10.00 do 16.00. Za przepracowanych dodatkowo 12 godzin pracodawca nie udzielił Jerzemu N. w lutym czasu wolnego.
W związku z tym Jerzy N. za przepracowanie dodatkowo 12 godzin domaga się od pracodawcy oprócz normalnego wynagrodzenia dodatku w wysokości 100 % tego wynagrodzenia.

Czy roszczenie Jerzego N. jest uzasadnione?
3. Po wyczerpaniu prawa do zasiłku chorobowego Jan O. złożył wniosek o przyznanie świadczenia rehabilitacyjnego. ZUS przyznał mu prawo do świadczenia rehabilitacyjnego na okres 6 miesięcy, począwszy od dnia 1 września 2011 r. i jednocześnie zgodnie ze stanowiskiem lekarza orzecznika ZUS zobowiązał go do rehabilitacji poprzez udział
w 4-tygodniowym turnusie rehabilitacyjnym finansowanym przez ten organ, bowiem istniało duże prawdopodobieństwo, że rehabilitacja Jana O. przywróci mu zdolność do pracy. Jan O. odmówił udziału w turnusie rehabilitacyjnym podnosząc, iż jego udział w tym turnusie jest niecelowy, gdyż rehabilitacja i tak nie przywróci mu zdolności do pracy.

Jaką decyzję w związku z powyższą sytuacją powinien podjąć organ rentowy? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 16

1. Janina W. od 2 lat jest pracownikiem spółki X, będąc zatrudniona z pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Ze swoim bezpośrednim przełożonym kierownikiem Romualdem K. była od dłuższego czasu w stałym konflikcie. Gdy w dniu 28 października 2011 r. spóźniła się do pracy na skutek awarii samochodu, którym dojeżdżała do pracy, Romuald K. zasugerował jej, że z tego powodu zostanie zwolniona dyscyplinarnie, chyba że sama złoży wypowiedzenie umowy o pracę. Janina W. przestraszona tym faktem w dniu 31 października 2011 r. wypowiedziała umowę o pracę za jednomiesięcznym okresem wypowiedzenia. W dniu 29 listopada 2011 r. dowiedziała się od lekarza, iż jest w ósmym tygodniu ciąży, o czym wcześniej nie wiedziała i w związku z tym następnego dnia złożyła pracodawcy pisemne oświadczenie, iż uchyla się od skutków swojego oświadczenia woli o wypowiedzeniu umowy o pracę, ale pracodawca nie wyraził zgody na cofnięcie tego wypowiedzenia. W tej sytuacji w dniu 1 grudnia 2011 r. Janina W. wystąpiła z pozwem o przywrócenie do pracy w spółce X oraz zasądzenie wynagrodzenia za cały okres pozostawania bez pracy.
Proszę ocenić zasadność roszczenia Janiny W.
2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X w pełnym wymiarze czasu pracy. Pracuje
w równoważnym systemie czasu pracy, mając jednomiesięczny okres rozliczeniowy, który pokrywa się z miesiącami kalendarzowymi. W poniedziałki pracuje w godzinach od 7.00 do 19.00, we wtorki - od 7.00 do 11.00, w środy - od 7.00 do 15.00, w czwartki - od 7.00 do 19.00, a w piątki - od 10.00 do 14.00. Na skutek szczególnych potrzeb pracodawcy Józef K. we wtorek 7 lutego 2012 r. pracował od godz. 7.00 do godz. 13.00, w środę 8 lutego 2012 r.
w godzinach od 7.00 do 17.00, a w piątek 10 lutego 2012 r. - od 8.00 do 14.00. Pracodawca za przepracowane godziny nadliczbowe nie udzielił mu czasu wolnego. Józef K. za przepracowane po 2 godziny dodatkowo we wtorek, środę i piątek domaga się oprócz normalnego wynagrodzenia 100% dodatku.

Czy żądanie Józefa K. jest uzasadnione?

3. Jan O. jest 23-letnim studentem Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Studiuje zaocznie, będąc jednocześnie od dnia 1 stycznia 2010 r. pracownikiem spółki X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W dniu 2 stycznia 2012 r. Jan O. zawarł dodatkowo z własnym pracodawcą umowę zlecenia na okres 3 miesięcy na wykonywanie innych czynności niż te, które wykonuje w ramach stosunku pracy. Jan O. uważa, iż skoro jest studentem, który nie ukończył 26. roku życia, to zawierając umowę zlecenia ze spółką X nie będzie podlegał z tytułu tej umowy ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu.

Czy twierdzenie Jana O. jest uzasadnione? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 17

1. Jerzy N., urodzony dnia 1 czerwca 1950 r., od dnia 1 lipca 2010 r. był zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W dniu 29 lipca 2011 r. spółka X wypowiedziała mu umowę o pracę. Jako wyłączną przyczynę tego wypowiedzenia pracodawca podał fakt pobierania od dnia 1 czerwca 2010 r. emerytury z tytułu pracy
w szczególnych warunkach. Jerzy N. w terminie odwołał się od wypowiedzenia umowy
o pracę, domagając się uznania go za bezskuteczne. Podniósł, że pracodawca naruszył
art. 39 k.p., bowiem obejmowała go ochrona przed wypowiedzeniem umowy o pracę przysługująca w okresie 4 lat przed osiągnięciem powszechnego wieku emerytalnego, to jest 65 lat, ponadto wypowiedzenie umowy o pracę jest przejawem jego dyskryminacji ze względu na wiek i fakt pobierania emerytury.

Proszę ocenić zasadność powództwa Jerzego N. przy przedstawionej argumentacji.

2. Spółka X, w której nie działa zakładowa organizacja związkowa, zatrudnia między innymi
5 spawaczy na podstawie umów na czas nieokreślony. Pracują oni od 5 lat zgodnie
z regulaminem pracy obowiązującym w spółce w podstawowym systemie czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00 w jednomiesięcznym okresie rozliczeniowym. Ten system czasu pracy odzwierciedla również umowa o pracę zawarta
z każdym z zatrudnionych spawaczy. W dniu 30 grudnia 2011 r. - powołując się na
art. 29 § 32 k.p. - spółka X jednostronnie poinformowała wszystkich 5 spawaczy, iż od dnia
1 stycznia 2012 r. będą zatrudnieni w równoważnym systemie czasu pracy w 3-miesięcznym okresie rozliczeniowym.

Proszę podać, czy takie działanie spółki X jest zgodne z prawem.

3. Jan O., urodzony w dniu 2 stycznia 1946 r., od dnia 1 lutego 2011 r. pobiera emeryturę. Jednocześnie od dnia 1 grudnia 2011 r. jest zatrudniony w połowie wymiaru czasu pracy
w spółce X. Ze spółką tą zawarł umowę o pracę na czas nieokreślony, przy ustaleniu wynagrodzenia miesięcznego na kwotę 2.000 zł. Natomiast w dniu 1 stycznia 2012 r. Jan O. zawarł na okres 3 miesięcy umowę zlecenia ze spółką Y i z tego tytułu osiąga wynagrodzenie miesięczne w wysokości 5.000 zł.

Czy z tytułu zawartych umowy o pracę i umowy zlecenia Jan O. będzie podlegał obowiązkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, chorobowemu, wypadkowemu i zdrowotnemu? Czy prawo Jana O. do emerytury ulegnie zawieszeniu? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 18

1. Jerzy N. urodził się dnia 1 stycznia 1954 r. Przez ostatnich 20 lat był zatrudniony w pełnym wymiarze czasu pracy w spółce X. Pracował tam jako motorniczy tramwajów w transporcie publicznym na podstawie umowy na czas nieokreślony. W wieku 60 lat nabędzie uprawnienia do emerytury pomostowej, jeżeli do tego wieku udowodni jeszcze 1 rok składkowy niezbędny z kolei, aby udokumentować łącznie 25-letni okres składkowy. Jerzy N. jest jednocześnie przewodniczącym zakładowej organizacji związkowej liczącej 100 członków - pracowników spółki. Jednocześnie na mocy uchwały zarządu związku został wskazany do reprezentowania tej organizacji wobec pracodawcy. W dniu 2 stycznia 2012 r. stwierdzono orzeczeniem lekarskim, iż ze względu na znaczne pogorszenie wzroku Jerzy N. jest niezdolny do pracy
w charakterze motorniczego. Dnia 31 stycznia 2012 r. spółka X wypowiedziała mu warunki płacy i pracy, zmieniając zawartą umowę o pracę z umowy na czas nieokreślony na umowę na czas określony do dnia 31 grudnia 2013 r. Ponadto spółka zarówno w okresie biegnącego 3-miesięcznego okresu wypowiedzenia warunków pracy i płacy, jak i po zakończeniu tego czasu powierzyła Jerzemu N. pracę portiera z niższym niż dotychczas wynagrodzeniem. Wypowiadając na piśmie dotychczasowe warunki płacy i pracy spółka X nie podała
Jerzemu N. przyczyn wypowiedzenia, jak i nie uzyskała zgody zarządu związku na zmianę warunków jego pracy i płacy mimo pisemnego wniosku.

Proszę podać, czy pracodawca dopuścił się naruszeń przy wypowiadaniu warunków płacy i pracy, a jeżeli tak - to jakich.

2. W dniu 31 stycznia 2012 r. spółka X rozwiązała z Ewą N. umowę o pracę. Dnia 1 lutego 2012 r. Ewa N. otrzymała od spółki świadectwo pracy, w którym pracownik działu kadr pracodawcy błędnie wpisał liczbę dni wykorzystanego urlopu wypoczynkowego w 2012 roku, którą określono w zawyżonej liczbie. Ewa N. zauważyła ten błąd, ale zajęta poszukiwaniem pracy nie wystąpiła o sprostowanie świadectwa pracy. Pracodawca po zauważeniu swojego błędu niezwłocznie w dniu 24 lutego 2012 r. doręczył Ewie N. pocztą nowe świadectwo pracy. Wtedy Ewa N. w dniu 29 lutego 2012 r. wystąpiła z pozwem przeciwko pracodawcy
o zasądzenie odszkodowania w wysokości wynagrodzenia za okres 4 tygodni za wydanie niewłaściwego świadectwa pracy. Do dnia 24 lutego 2012 r. spółki Y i Z przedstawiły
Ewie N. propozycje pracy, ale nie zostały one przez nią przyjęte. Dopiero w dniu 1 marca 2012 r. Ewa N. podjęła pracę w spółce C.

Czy roszczenie Ewy N. o odszkodowanie jest uzasadnione?

3. Sąd okręgowy wyrokiem z dnia 14 kwietnia 2011 r. zmienił decyzję organu rentowego
i przyznał Janowi O. prawo do emerytury począwszy od dnia 1 lutego 2011 r. Wyrok ten uprawomocnił się. Po uprawomocnieniu się wyroku pracownik organu rentowego w dniu
2 stycznia 2012 r. bezsprzecznie ustalił, iż przez omyłkę zaliczono Janowi O. do okresu składkowego 5-letni okres prowadzenia przez niego działalności gospodarczej, pomimo że za ten okres nie opłacił on składek na własne ubezpieczenie emerytalne i rentowe. Bez powyższego 5-letniego okresu Jan O. nie spełnia przesłanek do emerytury z tytułu pracy
w szczególnych warunkach. Po ustaleniu tego faktu ZUS decyzją z dnia 3 stycznia 2012 r. wstrzymał Janowi O. wypłatę emerytury i zażądał od niego zwrotu pobranej już emerytury za okres od dnia 1 lutego 2011 r.

Czy decyzja organu rentowego jest uzasadniona? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 19

1. Jerzy N. od 20 lat jest zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony na stanowisku palacza. W dniu 1 listopada 2011 r. w związku z podejrzeniem popełnienia rozboju został on zatrzymany przez Policję na 48 godzin, a następnie zastosowano wobec niego tymczasowe aresztowanie na okres 3 miesięcy, o czym dnia
4 listopada 2011 r. zawiadomiono pracodawcę. Przebywając w areszcie śledczym, w dniu
14 grudnia 2011 r. Jerzy N. otrzymał od spółki X pismo o rozwiązaniu z nim umowy o pracę bez wypowiedzenia wyłącznie z powodu zastosowanego tymczasowego aresztowania. Dnia 20 grudnia 2011 r. tymczasowe aresztowanie wobec Jerzego N. uchylono i postępowanie karne umorzono, gdyż zarzucane Jerzemu N. przestępstwo popełniła inna osoba.

Czy rozwiązanie z Jerzym N. bez wypowiedzenia umowy o pracę naruszało przepisy
o rozwiązaniu umowy o pracę w tym trybie, a jeżeli tak - to z jakimi uzasadnionymi roszczeniami może wystąpić Jerzy N. przeciwko pracodawcy?

2. Jacek N. pracuje w spółce X w pełnym wymiarze czasu pracy od poniedziałku do piątku
w godzinach od 7.00 do 15.00. W poniedziałek 2 stycznia 2012 r. o godz. 12.00 Jacek N. otrzymał od pracodawcy zadanie przygotowania do wysyłki na dzień 3 stycznia 2012 r. towaru do jednego z kontrahentów spółki To przygotowanie było bardzo pracochłonne
i dlatego Jacek N. pracował w tym dniu do godz. 17.00 zamiast do godz. 15.00. Zgodnie
z regulaminem pracy obowiązującym w spółce X na pracę w godzinach nadliczbowych trzeba mieć pisemną zgodę pracodawcy, a takiej zgody Jacek N. nie posiadał. Pomimo tego Jacek N. domaga się od pracodawcy, aby za dwie godziny pracy w dniu 2 stycznia 2012 r. otrzymał od pracodawcy 3 godziny czasu wolnego albo za te dwie godziny otrzymał normalne wynagrodzenie powiększone o 100 % dodatek.

Czy roszczenie Jacka N. jest uzasadnione?

3. Jan O., który ukończył w dniu 2 stycznia 2012 r. 28. rok życia, podlega od 9 lat ubezpieczeniu społecznemu rolników z tytułu prowadzenia gospodarstwa rolnego
o pow. 10.25 ha przeliczeniowych. Na skutek wypadku przy pracy rolniczej przez 180 dni do dnia 31 grudnia 2011 r. pobierał zasiłek chorobowy. Zdaniem lekarza leczącego Jan O. jest nadal niezdolny do pracy w gospodarstwie rolnym, ale dalsze leczenie i rehabilitacja
w ciągu 10 miesięcy rokują odzyskanie przez niego zdolności do pracy w gospodarstwie rolnym. Lekarz ten uważa, iż Jan O. powinien otrzymać prawo do renty z tytułu całkowitej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym na okres 10 miesięcy.

Czy Janowi O. - przyjmując, iż po wyczerpaniu przez niego 180-dniowego zasiłku chorobowego będzie on nadal niezdolny do pracy w gospodarstwie rolnym, ale dalsze leczenie i rehabilitacja rokują odzyskanie zdolności do pracy w tym gospodarstwie - będzie przysługiwało prawo do renty rolniczej okresowej z tytułu całkowitej niezdolności do pracy w gospodarstwie rolnym, ewentualnie czy przysługuje mu inne świadczenie z ubezpieczenia społecznego rolników?

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 20

1. Jerzy N. od 10 lat jest zatrudniony w publicznym zakładzie opieki zdrowotnej w szpitalu Y jako lekarz chirurg naczyniowy, piastując jednocześnie funkcję ordynatora oddziału chirurgii naczyniowej. Oprócz pracy na oddziale pracuje również w przychodni chirurgii naczyniowej szpitala. W dniu 2 stycznia 2012 r. Jerzy N. zawarł dodatkową umowę o pracę
z niepublicznym zakładem opieki zdrowotnej X, który prowadzi własną poradnię chirurgii naczyniowej. Jerzy N. miał przyjmować pacjentów niepublicznego zakładu opieki zdrowotnej X w poradni chirurgii naczyniowej dwa razy w tygodniu po 3 godziny, a praca ta w żaden sposób nie kolidowała z pracą w szpitalu. Gdy dyrektor szpitala ustalił, iż Jerzy N. pracuje poza szpitalem, zaproponował mu podpisanie umowy o zakazie konkurencji w czasie trwania stosunku pracy. Gdy Jerzy N. odmówił podpisania tej umowy, dyrektor wypowiedział mu umowę o pracę, podając jako przyczynę wypowiedzenia odmowę podpisania umowy
o zakazie konkurencji.

Czy odmowa podpisania umowy o zakazie konkurencji może w przedstawionej sytuacji stanowić uzasadnioną przyczynę wypowiedzenia umowy o pracę? Proszę uzasadnić swoje stanowisko.
2. Józef K. od 11 lat jest zatrudniony w spółce X. Pracuje jako spawacz w pełnym wymiarze czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00 na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony. W poniedziałek 2 stycznia 2012 r. Józef K. stawił się do pracy
o godz. 7.00. Po 2 godzinach pracy jego bezpośredni przełożony zwrócił mu uwagę, że nieprawidłowo zespawał elementy konstrukcji. Józef K. bardzo się tym zdenerwował. Udał się do działu kadr spółki i złożył pisemny wniosek o udzielenie mu na dzień 2 stycznia
2012 r. urlopu na żądanie i nie czekając na zgodę pracodawcy na wykorzystanie tego urlopu opuścił swoje miejsce pracy. W dniu 9 stycznia 2012 r. pracodawca wymierzył Józefowi K. karę nagany za opuszczenie miejsca pracy w dniu 2 stycznia 2012 r. Wymierzając tę karę pracodawca nie wysłuchał Józefa K., bowiem ten odmówił złożenia wyjaśnień w tej kwestii. Józef K. w dniu 10 stycznia 2012 r. wniósł pisemny sprzeciw podnosząc, iż skoro złożył wniosek o urlop na żądanie, to taki urlop mu automatycznie przysługuje i mógł dalej nie świadczyć pracy w dniu 2 stycznia 2012 r.

Proszę podać, czy udzielenie Józefowi K. kary nagany było zasadne, uzasadniając swoje stanowisko.

3. Jan O. w dniu 1 lutego 2012 r. uzyskał prawo do emerytury z uwagi na ukończenie 65 lat życia i udowodnienie 26-letniego okresu składkowego z tytułu zatrudnienia w spółce X
w latach 1984 - 2011. Decyzję przyznającą mu prawo do emerytury Jan O. zaskarżył do sądu twierdząc, że organ rentowy przy ustalaniu prawa do emerytury i jej wysokości nie uwzględnił - mimo jego wniosku – 2-letniego okresu pracy w gospodarstwie rolnym rodziców o pow. 10.25 ha przeliczeniowych w czasie od 1 stycznia 1967 r. do 31 grudnia 1968 r. oraz 2-letniego okresu prowadzenia gospodarstwa rolnego o pow. 10.25 ha przeliczeniowych
w czasie od 1 stycznia 1980 r. do 31 grudnia 1981 r., za który to okres opłacił składki na ubezpieczenie społeczne rolników do funduszu emerytalnego rolników (z tych tytułów nie ma prawa do emerytury rolniczej lub renty rolniczej). Wymienionych okresów ZUS nie uwzględnił również dla zwiększenia przyznanej emerytury pomimo wniosku Jana O.

Czy odwołanie Jana O. jest uzasadnione? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 21

1. Józef K. pracował w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony na stanowisku głównego księgowego z wynagrodzeniem miesięcznym 5.000 zł. W związku
z wyborem na stanowisko wójta gminy od dnia 1 listopada 2010 r. na okres 4 lat został mu udzielony urlop bezpłatny. W dniu 31 grudnia 2011 r. w związku z odwołaniem Józefa K.
z funkcji wójta przed upływem kadencji, stosunek pracy z wyboru uległ rozwiązaniu.
Dnia 2 stycznia 2012 r. Józef K. przedłożył w spółce X zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy na okres od dnia 1 stycznia 2012 r. do dnia 15 stycznia 2012 r.
W dniu 16 stycznia 2012 r. Józef K. stawił się do pracy w spółce X zgłaszając swój powrót
i wniósł o ponowne zatrudnienie na stanowisku głównego księgowego. Spółka X odmówiła tego zatrudnienia podnosząc, że jego stosunek pracy wygasł, ponadto nie ma możliwości jego zatrudnienia, gdyż w spółce X jest obecnie zatrudniony inny główny księgowy.

Czy stanowisko spółki X jest zasadne, a jeżeli nie - to z jakimi uzasadnionymi roszczeniami Józef K. może wystąpić przeciwko spółce X?

2. Jerzy N. jest zatrudniony w spółce X. Pracuje w pełnym wymiarze czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 8.00 do 16.00, mając 1-miesięczny okres rozliczeniowy zgodnie z miesiącami kalendarzowymi. W sobotę 7 stycznia 2012 r. ze względu na szczególne potrzeby pracodawcy Jerzy N. pracował od godz. 10.00 do godz. 14.00, a w niedzielę 8 stycznia 2012 r. ze względu na awarię sieci ciepłowniczej pracował przy usunięciu tej awarii od godz. 10.00 do godz. 14.00. W związku z pracą w niedzielę
Jerzy N. złożył pisemny wniosek do pracodawcy, aby udzielił mu całego dnia wolnego we wtorek 10 stycznia 2012 r., natomiast za 4 godziny pracy w sobotę domaga się normalnego wynagrodzenia powiększonego o dodatek w wysokości 100 %.

Czy żądanie udzielenia całego dnia wolnego we wtorek dnia 10 stycznia 2012 r. jest uzasadnione? Czy w razie udzielenia dnia wolnego w dniu 10 stycznia 2012 r. roszczenie Jerzego N. o zapłatę wynagrodzenia za 4 godziny pracy w sobotę 7 stycznia 2012 r. wraz ze 100 % dodatkiem jest zasadne?
3. Jan O. w dniu 31 grudnia 2011 r. ukończył 65 lat życia, a w dniu 2 stycznia 2012 r. złożył wniosek o przyznanie emerytury rolniczej. Udowodnił on łącznie 27 lat podlegania ubezpieczeniu społecznemu rolników indywidualnych i ubezpieczeniu społecznemu rolników. W dniu 1 lutego 2012 r. Jan O. niespodziewanie zmarł, nie otrzymując należnej mu emerytury za styczeń 2012 roku. O należne świadczenie emerytalne za ten miesiąc wystąpiła jego żona Ewa O., która od 5 lat pozostawała w faktycznej separacji z mężem, nie prowadząc z nim wspólnego gospodarstwa domowego, oraz bratanek zmarłego Jerzy O., który na podstawie testamentu nabył w całości spadek po zmarłym, z którym jednak nie prowadził wspólnego gospodarstwa domowego, ani nie przyczyniał się do utrzymania zmarłego.

Czy Ewa O. i Jerzy O. spełniają warunki do otrzymania niezrealizowanego świadczenia emerytalnego za styczeń 2012 roku po zmarłym Janie O.? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 22

1. Jerzy N. od 10 lat był zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W dniu 30 listopada 2011 r. pracodawca rozwiązał z nim umowę o pracę bez wypowiedzenia z jego winy z powodu nieusprawiedliwionego niestawiennictwa w pracy
w dniu 3 listopada 2011 r. Rozwiązując powyższą umowę nie zasięgnął on opinii reprezentującej Jerzego N.  reprezentatywnej zakładowej organizacji związkowej. Jerzy N. od dnia 1 grudnia 2011 r. do dnia 31 stycznia 2012 r. pobierał zasiłek chorobowy w związku
z czasową niezdolnością do pracy. W dniu 1 lutego 2012 r. podjął pozarolniczą działalność gospodarczą. W pozwie z dnia 13 grudnia 2011 r. Jerzy N. domaga się zasądzenia od spółki X odszkodowania w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia w związku z naruszeniem przez spółkę przepisów o rozwiązaniu umowy o pracę bez wypowiedzenia. W odpowiedzi na pozew spółka wniosła o oddalenie powództwa podnosząc w toku procesu, iż fakt pobrania zasiłku chorobowego przez Jerzego N. oraz prowadzenie przez niego działalności gospodarczej po rozwiązaniu umowy o pracę powodują, że jego powództwo jest nieuzasadnione Po przeprowadzeniu postępowania dowodowego sąd rejonowy/sąd pracy
w dniu 16 kwietnia 2012 r. ma wydać wyrok.

Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy?

2. Sędzia Józef K., który ukończył 64 lata życia, jest sędzią sądu okręgowego orzekającym
w wydziale ubezpieczeń społecznych. W dniu 9 stycznia 2012 r. złożył on przeciwko swemu pracodawcy pozew o odszkodowanie w wysokości 30.000 zł za naruszenie zasady równego traktowania w zatrudnieniu poprzez pominięcie go przy typowaniu do udziału w szkoleniach podnoszących jego kwalifikacje zawodowe. Podniósł, iż zgodnie z art. 82a u.s.p. sędzia jest zobowiązany podnosić swoje kwalifikacje zawodowe, a prezes sądu okręgowego nie kierował go na szkolenia. Józef K. nie potrafił jednak wskazać, w jakich szkoleniach brali udział inni sędziowie orzekający w jego wydziale. Pracodawca w odpowiedzi na pozew podniósł, że nie dopuścił się wobec Józefa K. żadnej dyskryminacji, ponieważ zgłosił się on tylko na
2 szkolenia z zakresu ubezpieczeń społecznych, ale zostali na nie skierowani 2 inni sędziowie, którzy od niedawna orzekają w wydziale ubezpieczeń społecznych. W ocenie prezesa sądu okręgowego to oni właśnie w pierwszej kolejności powinni podnieść swoje kwalifikacje,
a sędzia Józef K. jest bardzo doświadczonym sędzią orzekającym w wydziale ubezpieczeń społecznych od 1985 roku.

Czy powództwo Józefa K. jest uzasadnione? Jak przepisy regulują rozkład ciężaru dowodów w sprawach o naruszenie zasady równego traktowania w zatrudnieniu?
3. Jan O., urodzony w dniu 1 stycznia 1950 r., od dnia 1 stycznia 2010 r. pobiera emeryturę
w niższym wieku emerytalnym z tytułu pracy w szczególnych warunkach. Od dnia 1 lipca 2011 r. jest zatrudniony w połowie pełnego wymiaru czasu pracy w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony i osiąga miesięczne wynagrodzenie w wysokości
1.000 zł. Ponadto w dniu 14 lipca 2011 r. zawarł umowę zlecenia na okres 1 roku ze
spółką Y, osiągając wynagrodzenie w wysokości 500 zł miesięcznie. W tym samym dniu zawarł ze spółką C umowę o dzieło, na podstawie której zobowiązał się do wykonania oznaczonego dzieła w terminie 6 miesięcy za wynagrodzeniem w wysokości 5.000 zł.

Czy Jan O. z tytułu zawartych umów podlegał obowiązkowemu ubezpieczeniu emerytalnemu, rentowemu, wypadkowemu, chorobowemu i zdrowotnemu? Czy prawo do emerytury Jana O. powinno ulec zawieszeniu z powodu osiągania przychodu z umów o pracę, umowy zlecenia i umowy o dzieło?
Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 23

1. Ewa N. od 3 lat jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony. Strony tej umowy o pracę zastrzegły w niej, iż okres jej wypowiedzenia wynosi 6 miesięcy. W dniu 30 czerwca 2011 r. spółka X wypowiedziała Ewie N. umowę o pracę ze względu na jej częste nieobecności w pracy i brak dyspozycyjności, pouczając ją jednocześnie o środkach odwoławczych od powyższego wypowiedzenia. Dnia 30 grudnia 2011 r. (w czasie trwania wypowiedzenia umowy o pracę) Ewa N. przedłożyła spółce X zaświadczenie lekarskie, iż jest w 3. miesiącu ciąży oczekując, że pracodawca cofnie jej wypowiedzenie umowy o pracę, pracodawca jednak odmówił. O ciąży dowiedziała się ona w dniu 29 grudnia 2011 r. W tej sytuacji w dniu 2 stycznia 2012 r. Ewa N. wniosła pozew do sądu pracy, domagając się przywrócenia do pracy i zasądzenia wynagrodzenia za pracę za cały okres pozostawania bez pracy. W odpowiedzi na pozew spółka X wniosła o oddalenie powództwa podnosząc, iż Ewie N. nie przysługuje ochrona w związku z ciążą, gdyż w dniu wypowiedzenia umowy o pracę nie była w ciąży, ponadto nie zachowała ona 7-dniowego terminu do złożenia odwołania od wypowiedzenia umowy o pracę, a nie zachodziły żadne przeszkody do zachowania tego terminu.

Proszę podać, jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu.

2. Jacek N., Janina W. i Wanda K. od dnia 1 lipca 2011 r. prowadzili samodzielne stanowisko mięsne w domu handlowym należącym do spółki X, osiągając miesięczne wynagrodzenie po 3.000 zł. Jako pracownicy spółki X podpisali w dniu 30 czerwca 2011 r. umowę o wspólnej odpowiedzialności materialnej za mienie łącznie im powierzone z obowiązkiem wyliczenia się. Umowa wspólnej odpowiedzialności przewidywała odpowiedzialność Jacka N. w 40 %,
a Janiny W. i Wandy K. po 30 %. Dnia 3 listopada 2011 r. do domu handlowego dokonano włamania i nieznani sprawcy skradli powierzone im mienie o wartości 5.000 zł. Przeprowadzona w dniu 4 listopada 2011 r. inwentaryzacja wykazała, iż powstał niedobór
w łącznej wysokości 25.000 zł. W toku inwentaryzacji ustalono, że Jacek N., Janina W.
i Wanda K. poprzez własne zaniedbania w sposób nieumyślny doprowadzili do zepsucia się wyrobów mięsnych na kwotę 2.000 zł, ponadto Janina W. i Wanda K. dopuściły się kradzieży wyrobów mięsnych na kwotę 2.000 zł.

Jak powinna kształtować się odpowiedzialność Jacka N., Janiny W. i Wandy K. za powstały niedobór? Proszę wskazać podstawę prawną swojego stanowiska.

3. Wnioskodawca Jan O. - duchowny Kościoła Katolickiego – jest od 4 lat objęty dobrowolnym ubezpieczeniem chorobowym. W okresie od dnia 1 listopada 2011 r. do dnia
31 grudnia 2011 r. był czasowo niezdolny do pracy, otrzymując od leczącego go lekarza zaświadczenie lekarskie o powyższej niezdolności do pracy. Składki na dobrowolne ubezpieczenie chorobowe za lipiec, sierpień i wrzesień 2011 roku Jan O. opłacił w niepełnej wysokości i z 15-dniowym opóźnieniem. W dniu 30 grudnia 2011 r. Jan O. uregulował zaległości składkowe na dobrowolne ubezpieczenia chorobowe. ZUS odmówił mu prawa do zasiłku chorobowego.

Czy decyzja organu rentowego jest zasadna? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 24

1. W dniu 31 grudnia 2011 r. spółka X zawarła z Ewą N. umowę o pracę na zastępstwo na okres od dnia 1 stycznia 2012 r. do dnia 31 lipca 2012 r. W umowie zastrzeżono możliwość jej wypowiedzenia za 2-tygodniowym okresem wypowiedzenia. Ewa N. swoją pracę wykonywała od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00. W środę dnia
29 lutego 2012 r. Ewa N. stawiła się do pracy, aby przedłożyć swemu pracodawcy zaświadczenie, iż jest w 3. miesiącu ciąży oraz zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy w związku z powikłaniami ciążowymi na okres od dnia 29 lutego
2012 r. do dnia 31 marca 2012 r. W tej sytuacji pracodawca natychmiast wręczył jej pisemne wypowiedzenie umowy o pracę za 3-dniowym okresem wypowiedzenia podając, że przyczyną wypowiedzenia jest utrata dyspozycyjności w związku ze stwierdzoną ciążą
z powikłaniami. Ewa N. w dniu 5 marca 2012 r. wniosła pozew do sądu pracy, domagając się przywrócenia do pracy w spółce X oraz zasądzenia odszkodowania w wysokości minimalnego wynagrodzenia ze względu na jej dyskryminację związaną z ciążą.

Proszę ocenić zasadność roszczeń Ewy N.

2. Alicja K. wystąpiła z pozwem przeciwko spółce X o zasądzenie kwoty 100.000 zł z tytułu odszkodowania w związku z dyskryminacją w zatrudnieniu ze względu na płeć, jakiej jej zdaniem dopuścił się pracodawca. Zarządzeniem przewodniczącego wydziału Alicja K. została wezwana do uiszczenia opłaty od pozwu w wysokości 5.000 zł. W zażaleniu na powyższe zarządzenie podniosła, iż pracownik dochodzący roszczenia ze stosunku pracy jest zwolniony od opłat sądowych.

Czy zażalenie Alicji K. jest uzasadnione? Proszę określić właściwość rzeczową sądu
w niniejszej sprawie oraz podać jego skład.

3. Jan O. był pracownikiem spółki X nieprzerwanie w okresie od dnia 1 stycznia 2011 r. do dnia 30 czerwca 2011 r. Był to jego pierwszy tytuł do objęcia go ubezpieczeniem społecznym Pracował w pełnym wymiarze czasu pracy, ale przez czas od dnia 1 marca do dnia 30 czerwca 2011 r. przebywał na urlopie bezpłatnym. Po dniu 30 czerwca 2011 r. Jan O. poszukiwał pracy, nie będąc uprawnionym do zasiłku dla bezrobotnych i nie podlegając od dnia 1 lipca 2011 r. żadnemu ubezpieczeniu społecznemu. W dniu 7 lipca 2011 r. Jan O. uległ poważnemu wypadkowi komunikacyjnemu i otrzymał od lekarza leczącego zaświadczenie lekarskie
o czasowej niezdolności do pracy na okres 4 miesięcy.

Czy Jan O. ma prawo do zasiłku chorobowego? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 25

1. Jerzy N. od 5 lat jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony i pracując w charakterze księgowego w pełnym wymiarze czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00. Spółka X prowadziła wyłącznie hurtownię artykułów spożywczych. W dniu 30 grudnia 2011 r. Jerzy N. zawarł dodatkowo umowę o pracę ze spółdzielnią mieszkaniową na czas nieokreślony w 1/8 pełnego wymiaru czasu pracy. W spółdzielni tej miał pracować jako księgowy w soboty od godz. 7.00 do godz. 15.00 i praca ta w żaden sposób nie kolidowała z pracą w spółce X. W regulaminie pracy spółki jest zapis, iż pracownik spółki nie może podejmować dodatkowego zatrudnienia bez zgody zarządu spółki. Gdy zarząd spółki ustalił, iż Jerzy N. podjął dodatkowe zatrudnienie bez jego zgody, zabronił mu pracy u innego pracodawcy, a gdy Jerzy N. odmówił podporządkowania się temu poleceniu, wypowiedziano mu umowę o pracę, podając jako przyczynę wypowiedzenia tej umowy podjęcie dodatkowej pracy bez zgody pracodawcy.
Jan O. wniósł o uznanie tego wypowiedzenia umowy o pracę za bezskuteczne.
Proszę podać, jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy? Czy pracodawca może
w regulaminie pracy wprowadzić zapis o zakazie podejmowania dodatkowego zatrudnienia w zakresie niestanowiącym działalności konkurencyjnej wobec pracodawcy?
2. Józef K., absolwent Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu, w dniu 27 czerwca 2011 r. podjął swoją pierwszą w życiu pracę w pełnym wymiarze czasu pracy na czas określony od dnia 27 czerwca 2011 r. do dnia 13 stycznia 2012 r. Od dnia 1 lipca 2011 r. do dnia 31 lipca 2011 r. Józef K. był niezdolny do pracy, przedstawiając swemu pracodawcy zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy za ten okres, a w dniach
od 1 do 15 września 2011 r. przebywał na urlopie bezpłatnym.

W jakim wymiarze przysługuje Józefowi K. urlop wypoczynkowy za okres od
27 czerwca 2011 r. do 13 stycznia 2012 r.? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Jan O. zamieszkuje w Kaliszu. Od 2 miesięcy podlega po raz pierwszy w życiu ubezpieczeniu społecznemu jako duchowny Kościoła Katolickiego, w tym dobrowolnemu ubezpieczeniu chorobowemu, opłacając w terminie stosowne składki na te ubezpieczenia. Jego matka mieszka samotnie we Wrocławiu i przeszła poważną operację. Po wyjściu ze szpitala wymaga bezpośredniej opieki. W tym celu Jan O. zamieszkał razem z matką
i rozpoczął prowadzenie z nią wspólnego gospodarstwa domowego. Od lekarza leczącego matkę otrzymał zaświadczenie lekarskie o 14-dniowej niezdolności do pracy w związku
z koniecznością opieki nad chorą matką. ZUS odmówił Janowi O. prawa do zasiłku opiekuńczego podnosząc, iż tego rodzaju zasiłek przysługiwałby mu, gdyby podlegał dobrowolnemu ubezpieczeniu chorobowemu przez co najmniej 90 dni, ponadto wspólne gospodarstwo domowe z matką powinien prowadzić na stałe, a nie tylko w okresie jej choroby.

Czy stanowisko ZUS jest zasadne? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 26

1. Spółka X zatrudnia 15 pracowników - w tym Alicję K., która od 5 lat pracuje jako księgowa w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Alicja K. w 2011 roku urodziła dziecko, a następnie do dnia 31 października 2011 r. wykorzystała przysługujący jej urlop macierzyński. W dniu 10 października 2011 r., będąc uprawnioną do urlopu wychowawczego, złożyła do pracodawcy pisemny wniosek
o obniżenie jej wymiaru czasu pracy o 1/5 na okres jednego roku. Od dnia 1 listopada 2011 r. podjęła pracę w obniżonym wymiarze czasu pracy. W związku z trudną sytuacją ekonomiczną spółki i koniecznością zmniejszenia kosztów funkcjonowania zarząd spółki podpisał w dniu 1 grudnia 2011 r. umowę cywilnoprawną ze spółką Y na obsługę księgową spółki X począwszy od dnia 1 stycznia 2012 r. Wobec tego w dniu 30 grudnia 2011 r.
spółka X wypowiedziała Alicji K. umowę o pracę wyłącznie z powodu likwidacji stanowiska księgowej, zachowując wszystkie wymogi formalne wypowiedzenia. Dnia 2 stycznia 2012 r. Alicja K. wniosła odwołanie od powyższego wypowiedzenia, domagając się uznania go za bezskuteczne.

Proszę podać, jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy.

2. W dniu 1 lutego 2012 r. spółka X wniosła o zasądzenie od Jerzego N., Józefa K., Jana O.
i Jacka N. solidarnie kwoty 50.000 zł tytułem niedoboru nawozu azotowego w magazynie nawozów sztucznych, za którego stan byli odpowiedzialni materialnie na podstawie pisemnej umowy o wspólnej odpowiedzialności materialnej z dnia 3 stycznia 2011 r. W umowie tej przyjęto, iż pracownicy ci ponoszą wspólną odpowiedzialność w częściach równych za prawidłowo powierzone im mienie znajdujące się w tym magazynie. W toku postępowania sądowego ustalono, że pozwani pracownicy nie uczestniczyli w inwentaryzacji przeprowadzonej w dniach od 1 do 5 stycznia 2012 r., gdyż pracodawca im to uniemożliwił ze względu na brak zaufania wobec nich. Ustalono ponadto, iż bez pisemnej zgody tych pracowników w magazynie wykonywało pracę 2 innych pracowników zatrudnionych
w 2011 roku na podstawie umowy o pracę na czas określony.

Proszę ocenić zasadność powództwa spółki X.

3. Wnioskodawczyni Ewa N. w dniu 30 czerwca 2011 r. ukończyła Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu zgodnie z programem studiów. Dnia 1 sierpnia 2011 r., będąc
w 5. miesiącu ciąży, zawarła z Janem O. umowę o pracę na czas nieokreślony w charakterze asystentki z wynagrodzeniem 5.000 zł miesięcznie i w tym samym dniu została zgłoszona do ubezpieczenia społecznego. Już od 5. dnia zgłoszenia do ubezpieczenia społecznego była ona niezdolna do pracy w związku z powikłaniami ciążowymi, które występowały już wcześniej
i otrzymała od lekarza zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy na okres
30 dni. ZUS przeprowadził kontrolę u Jana O. i stwierdził, iż zna on Ewę N. już od czasów szkoły średniej. Ewa N. nie przedłożyła pracodawcy zaświadczenia o zdolności do pracy,
a Jan O. z tytułu prowadzenia działalności od 2 lat ponosi straty. Powyższa kontrola wykazała również, iż nie ma żadnych dowodów potwierdzających wykonywanie pracy przez Ewę N.,
a ponadto, że była ona jedynym pracownikiem zatrudnianym przez Jana O. W konsekwencji ZUS wydał decyzję, w której stwierdził, iż Ewa N. nie podlega ubezpieczeniu społecznemu
z tytułu zawartej z Janem O. umowy o pracę.

Czy decyzja ZUS jest zasadna? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 27

1. Ewa N. od 10 lat była zatrudniona w dziale księgowości spółki X na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony, przy czym przez 3 lata przebywała na urlopie wychowawczym. Spółka X zatrudnia 100 pracowników. Przez ostatni rok pracy jej wynagrodzenie miesięczne wynosiło 5.000 zł. W dniu 30 czerwca 2011 r. spółka X rozwiązała z Ewą N. umowę o pracę bez wypowiedzenia z jej winy, zarzucając jej korzystanie ze stacjonarnego telefonu służbowego w celu udziału w grach towarzyskich, co naraziło spółkę na znaczne straty.
W pozwie z dnia 2 lipca 2011 r., który doręczono spółce dnia 15 lipca 2011 r., Ewa N. domaga się zasądzenia odszkodowania w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia
z odsetkami ustawowymi od dnia 30 czerwca 2011 r. za niezgodne z prawem rozwiązanie umowy o pracę oraz zasądzenie odprawy w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia
z powodu rozwiązania umowy o pracę z przyczyn niedotyczących pracowników
z ustawowymi odsetkami od dnia 30 czerwca 2011 r. Przeprowadzone postępowanie dowodowe wykazało, że z telefonu służbowego w celu brania udziału w grach towarzyskich korzystał inny pracownik, nie Ewa N., a rzeczywistą przyczyną rozwiązania umowy o pracę
z powódką była wyłącznie reorganizacja zatrudnienia w dziale księgowości i likwidacja stanowiska pracy powódki. Pozwana spółka wniosła o oddalenie powództwa podnosząc dodatkowo, iż nie można się domagać zarówno odprawy, jak i odszkodowania, bo te roszczenia wzajemnie się wykluczają.

Proszę zredagować wyrok w niniejszej sprawie zawierający wszystkie elementy oraz wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia, jak i motywy orzeczenia.

2. Jerzy N. od dnia 1 lutego 1982 r. jest zatrudniony w spółce X. Pracuje jako ślusarz na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony w oddziale spółki w miejscowości K.
W spółce obowiązuje zakładowy układ zbiorowy, który przewiduje wypłacenie dla pracowników spółki nagrody jubileuszowej za przepracowanie 30 lat. W dniu 1 stycznia
2012 r. oddział spółki X, w której pracował Jerzy N., został przejęty przez spółkę Y. Dnia
1 lutego 2012 r. Jerzy N. nabył prawo do nagrody jubileuszowej i zwrócił się do nowego pracodawcy o jej wypłacenie, ale spółka Y odmówił wypłaty tej nagrody podnosząc, iż
w spółce Y wprawdzie obowiązuje zakładowy układ zbiorowy, ale nie przewiduje on nagród jubileuszowych z tytułu przepracowania 30 lat, a więc z takim roszczeniem Jerzy N. powinien wystąpić przeciwko spółce X, w której przepracował ponad 29 lat.

Czy stanowisko spółki Y jest zasadne?

3. Jan O. ukończył w dniu 31 grudnia 2011 r. 65 lat życia. Dnia 3 stycznia 2012 r. złożył wniosek o przyznanie emerytury rolniczej. Na dzień złożenia wniosku udowodnił on
21-letni okres podlegania ubezpieczeniu społecznemu rolników, za który to okres opłacił stosowne składki na to ubezpieczenie, 8-letni okres sprawowania mandatu posła w Państwie Polskim oraz 2-letni okres internowania na podstawie art. 42 dekretu z dnia 12 grudnia
1981 r. o stanie wojennym. Okres internowania, sprawowania mandatu posła oraz ubezpieczenia społecznego rolników nie były uwzględniane przy ustalaniu innej emerytury czy renty z tytułu niezdolności do pracy. W dniu 2 stycznia 2012 r. Jan O. wydzierżawił swoje gospodarstwo rolne o pow. 10.25 ha przeliczeniowych na okres 12 lat mężowi wnuczki na podstawie pisemnej umowy i zgłosił tę umowę do ewidencji gruntów i budynków.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania emerytury rolniczej, a jeżeli tak - to czy zachodzą przesłanki do jej zawieszenia i w jakim zakresie? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 28

1. Ewa N. od 10 lat jest pracownikiem spółki X, która zatrudnia 100 osób. Została zatrudniona na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony na stanowisku pracownika działu kadr. Z przyczyn niedotyczących pracowników - z powodu likwidacji stanowiska pracy Ewy N. - spółka X wypowiedziała jej w dniu 30 listopada 2011 r. umowę o pracę, skracając jednocześnie okres wypowiedzenia z 3 do 1 miesiąca, wypełniając wszystkie wymogi formalne wypowiedzenia. Na okres wypowiedzenia umowy o pracę powierzyła jej pracę sprzątaczki z zachowaniem dotychczasowego wynagrodzenia. Ewa N. odmówiła wykonywania tej pracy, wobec czego spółka X dnia 7 grudnia 2011 r. rozwiązała z nią umowę o pracę bez wypowiedzenia, uznając odmowę wykonywania powierzonej pracy sprzątaczki jako ciężkie naruszenie podstawowych obowiązków pracowniczych. Ewa N.
w dniu 8 grudnia 2011 r. odwołała się wyłącznie od otrzymanego oświadczenia o rozwiązaniu z nią umowy o pracę bez wypowiedzenia, domagając się przywrócenia do pracy.

Czy roszczenie Ewy N. jest uzasadnione?

2. Jerzy N. i Józef K. od 5 lat są zatrudnieni w spółce X jako elektrycy na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony, osiągając miesięczne wynagrodzenie w wysokości 3.000 zł.
W dniu 2 stycznia 2012 r. naprawiali instalację elektryczną w spółce Y. Wskutek nieprawidłowego zamontowania przez Jerzego N. jednego z kabli doszło do zwarcia instalacji elektrycznej i pożaru, w wyniku którego Józef K. doznał poparzeń, a jego zegarek o wartości 500 zł uległ zniszczeniu. Zniszczone zostały także telefon komórkowy Jerzego N. o wartości 500 zł oraz samochód osobowy należący do Romualda K. o wartości 20.000 zł, który
w chwili pożaru był naprawiany przez spółkę Y.

Kto i w jakim zakresie będzie zobowiązany do naprawienia szkody wobec Józefa K., jeśli w wyniku wypadku doznał on poparzenia, ale otrzymał stosowne świadczenie
na podstawie ustawy o ubezpieczeniu społecznym z tytułu wypadków przy pracy
i chorób zawodowych, które jednak nie pokryły całości szkody? Kto i w jaki sposób będzie zobowiązany do naprawienia szkody wobec Romualda K.? Czy Jerzemu N. będzie przysługiwało odszkodowanie za zniszczony telefon komórkowy? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Janina O., urodzona dnia 2 stycznia 1952 r., jest członkiem otwartego funduszu emerytalnego. Ma ona udowodniony 26-letni okres składkowy z tytułu zatrudnienia w pełnym wymiarze czasy pracy, w tym 16-letni okres pracy w szczególnych warunkach stale
i w pełnym wymiarze czasu pracy jako stroiciel instrumentów muzycznych, którą to pracę wykonywała do dnia 1 stycznia 1999 r., oraz 2-letni okres opłacania składek na ubezpieczenie społeczne rolników. Na rachunku otwartego funduszu emerytalnego zgromadziła kwotę 50.000 zł. W dniu 2 stycznia 2012 r. Janina O. złożyła wniosek o emeryturę, nie pozostając
w tym dniu w stosunku pracy. Jest to jej pierwszy w życiu wniosek o emeryturę.

Czy Janina O. będzie miała prawo do emerytury z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych
i okresowej emerytury kapitałowej? W razie ustalenia, iż spełnia ona przesłanki do nabycia emerytury, czy fakt opłacania składek na ubezpieczenie społeczne rolników oraz fakt pracy w szczególnych warunkach przez okres 16 lat może mieć wpływ na wysokość emerytury Janiny O.?
Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 29

1. Jerzy N. od 20 lat jest pracownikiem spółki X, będąc zatrudnionym na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony. Pracuje w pełnym wymiarze czasu pracy w oddziale spółki
w miejscowości K. jako spawacz. Dnia 1 stycznia 2012 r. oddział spółki wraz
z zatrudnionymi tam pracownikami został przejęty przez spółkę Y. W spółce Y Jerzemu N. nadal powierzono stanowisko spawacza z identycznym wynagrodzeniem jak w spółce X. Jerzy N. w dniu 3 lutego 2012 r. na podstawie art. 231 § 4 k.p. rozwiązał stosunek pracy ze spółką Y bez wypowiedzenia za 7-dniowym uprzedzeniem. Po rozwiązaniu tej umowy wystąpił z powództwem przeciwko spółce Y, domagając się zasądzenia odszkodowania
w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia i podnosząc, iż jego sytuacja prawna jest taka sama jak pracownika, który korzysta z uprawnień wynikających z art. 55 § 11 k.p. Ponadto wniósł o zasądzenie na jego rzecz odprawy w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia
w związku z rozwiązaniem stosunku pracy z przyczyn niedotyczących pracowników.

Proszę ocenić zasadność powództwa Jerzego N.

2. Józef K. od 12 lat jest zatrudniony na podstawie powołania. Pracuje w pełnym wymiarze czasu pracy. W dniu 30 grudnia 2011 r. został odwołany z zajmowanego stanowiska. Jego stosunek pracy zostanie rozwiązany po upływie 3-miesięcznego wypowiedzenia, to jest
w dniu 31 marca 2012 r. W okresie wypowiedzenia Józef K. został zwolniony z obowiązku świadczenia pracy. Jednocześnie pracodawca zobowiązał go do wykorzystania w styczniu 2012 roku 3-dniowego zaległego urlopu wypoczynkowego za 2011 rok oraz urlopu przysługującego mu w 2012 roku w wymiarze 6 dni. Józef K. uważa, ze pracodawca nie może go w okresie wypowiedzenia zobowiązać do wykorzystania zaległego urlopu za 2011 rok,
a jedynie do wykorzystania bieżącego urlopu za 2012 rok, który jego zdaniem powinien wynosić 7, a nie 6 dni.

Czy twierdzenie Józefa K. jest zasadne?

3. W toku wstępnego badania sprawy z odwołania Jana O. od decyzji Prezesa Kasy Rolniczego Ubezpieczenia Społecznego o przyznanie prawa do emerytury rolniczej przewodniczący wydziału pracy i ubezpieczeń społecznych sądu okręgowego stwierdził, iż powyższa decyzja nie zawiera podstawy prawnej ani faktycznej, jak i wskazania sposobu wyliczenia emerytury oraz stosownego pouczenia o skutkach prawnych decyzji i trybie jej zaskarżenia.

Jaką decyzję powinien w związku z tym podjąć przewodniczący wydziału? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 30

1. W dniu 10 marca 2008 r. Ewa N. została powołana na stanowisko dyrektora miejskiego centrum kultury i sztuki. Dnia 30 grudnia 2011 r. została odwołana z tego stanowiska wyłącznie w związku z likwidacją centrum od dnia 1 kwietnia 2012 r. W okresie
3-miesięcznego wypowiedzenia Ewę N. zatrudniono za jej zgodą przy innej pracy odpowiedniej do jej kwalifikacji i z dotychczasowym wynagrodzeniem. W dniu 3 stycznia 2012 r. Ewa N. wniosła pozew o uznanie odwołania za bezskuteczne zaznaczając, iż przyczyna odwołania podana przez pracodawcę, to jest likwidacja centrum kultury i sztuki, jest zbyt ogólna, a więc stanowi naruszenie art. 30 § 4 k.p., ponadto pracodawca naruszył
art. 38 k.p. nie konsultując jej odwołania z reprezentatywną zakładową organizacją związkową, do której Ewa N. należała. Powódka podniosła również, że pismo o odwołaniu
z dnia 30 grudnia 2011 r. otrzymała w okresie czasowej niezdolności do pracy trwającej od dnia 20 grudnia 2011 r. do dnia 3 stycznia 2012 r., o której pracodawca wiedział, gdyż przedstawiła mu stosowne zaświadczenie lekarskie. Ewa N. zgłosiła także żądanie zasądzenie na jej rzecz odprawy w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia, gdyż została odwołana ze stanowiska dyrektora z przyczyn niedotyczących pracowników.

Proszę ocenić zasadność powództwa Ewy N. przy założeniu, że pracodawca nie konsultował odwołania Ewy N. ze związkami zawodowymi oraz iż oświadczenie
o odwołaniu Ewa N. otrzymała w okresie usprawiedliwionej nieobecności w pracy.

2. Jacek N. pracuje w spółce X jako kierowca samochodu ciężarowego, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony i osiągając wynagrodzenie miesięczne w wysokości 3.000 zł. W dniu 30 grudnia 2011 r. otrzymał on od swego przełożonego polecenie przewiezienia mebli kuchennych do domu klienta oraz ich rozładunku. Podczas rozładunku mebli Jacek N. przywłaszczył sobie na szkodę klienta Józefa K. biżuterię o wartości
5.000 zł. W drodze powrotnej do siedziby spółki po rozwinięciu na oblodzonej drodze nadmiernej prędkości, niezgodnej z przepisami ruchu drogowego, spowodował wypadek drogowy, w wyniku którego zniszczeniu uległ kierowany przez niego nowy samochód ciężarowy o wartości 200.000 zł. Spółka X domaga się od Jacka N. odszkodowania za zniszczony samochód w kwocie 200.000 zł wraz z ustawowymi odsetkami od dnia
30 grudnia 2011 r., natomiast Józef K. domaga się od spółki X kwoty 5.000 zł tytułem odszkodowania za kradzież biżuterii dokonaną przez Jacka N.

Proszę ocenić zasadność roszczenia spółki X wobec Jacka N., jak i zasadność roszczenia Józefa K. wobec spółki X.
3. Wnioskodawca Jan O., urodzony 14 kwietnia 1984 r., jest z zawodu piekarzem. W dniu
4 listopada 2011 r. złożył wniosek o rentę z tytułu niezdolności do pracy. Na dzień złożenia tego wniosku udowodnił on 3 lata i 6 miesięcy okresów składkowych z tytułu zatrudnienia
w spółce X jako piekarz, 182 dni pobierania wynagrodzenia chorobowego i zasiłku chorobowego oraz 6 miesięcy pobierania świadczenia rehabilitacyjnego. Lekarz orzecznik ZUS ustalił, iż wnioskodawca jest częściowo niezdolny do pracy od dnia 4 listopada 2011 r. na okres 2 lat, ale rokuje odzyskanie zdolności do pracy po przekwalifikowaniu i zachodzi celowość przekwalifikowania zawodowego ze względu na niezdolność do pracy
w dotychczasowym zawodzie piekarza z uwagi na alergię Jana O. na mąkę.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do nabycia prawa do renty z tytułu niezdolności do pracy, czy ewentualnie do innego świadczenia z ubezpieczenia społecznego? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 31

1. Ewie N., zatrudnionej od 10 lat w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony, pracodawca w dniu 30 czerwca 2011 r. wypowiedział umowę o pracę za
3-miesięcznym okresem wypowiedzenia. Na skutek odwołania sąd rejonowy wyrokiem
z dnia 2 listopada 2011 r. przywrócił Ewę N. do pracy w spółce X na poprzednich warunkach. Sąd ponadto zasądził na rzecz Ewy N. kwotę 3.000 zł, która jest równa jednomiesięcznemu wynagrodzeniu powódki, z ustawowymi odsetkami od dnia 30 czerwca 2011 r. za czas pozostawania bez pracy pod warunkiem podjęcia pracy, jak i zobowiązał spółkę X na wniosek Ewy N. do ponownego jej zatrudnienia od dnia wyroku do czasu prawomocnego rozpoznania sprawy. Sąd nadał rygor natychmiastowej wykonalności wyrokowi w części zasądzającej kwotę 3.000 zł. Sąd ten także nakazał pobrać od pozwanej spółki na rzecz Skarbu Państwa – sądu rejonowego stosowną kwotę tytułem opłaty od pozwu, której powódka nie miała obowiązku uiścić.

Proszę ocenić, czy wszystkie rozstrzygnięcia zawarte we wskazanym wyroku są zgodne
z prawem przy przyjęciu, iż powództwo było uzasadnione.
2. Jerzy N. pracował jako magazynier w spółce X. W dniu 29 lutego 2012 r. spółka rozwiązała z nim umowę o pracę w trybie wypowiedzenia umowy. Tego samego dnia wydała mu świadectwo pracy, w którym w ustępie 4 pkt 10 podano okresy pobierania przez
Jerzego N. zasiłku chorobowego, opiekuńczego i świadczenia rehabilitacyjnego, a w ustępie 6 wskazano, że w 2012 roku Jerzy N. przepracował 30 godzin nadliczbowych. Świadectwo pracy zawiera również informacje, iż za opuszczenie pracy bez usprawiedliwienia w dniu
3 stycznia 2012 r. Jerzy N. został ukarany karą nagany, a prawomocnym wyrokiem z dnia
30 czerwca 2011 r. zasądzono od Jerzego N. na rzecz spółki kwotę 20.500 zł tytułem niedoboru spowodowanego w prowadzonym przez niego magazynie wyrobów gotowych, przy czym w związku z tymi należnościami komornik sądowy zajął wynagrodzenie
Jerzego N. Spółka X, pomimo wniosku Jerzego N. i posiadania przez nią stosownego dyplomu, nie wpisała w świadectwie pracy, że w dniu 15 sierpnia 2011 r. został mistrzem Polski w akrobatyce samolotowej.

Proszę ocenić prawidłowość podanych przez pracodawcę Jerzego N. w świadectwie pracy informacji oraz zasadność odmowy wskazania w tym świadectwie żądanych przez Jerzego N. informacji.

3. Jan O. prowadzi gospodarstwo rolne o pow. 10.25 ha przeliczeniowych i od 22 lat podlega ubezpieczeniu społecznemu rolników. W dniu 8 stycznia 2012 r. udał się na giełdę samochodową w celu zakupu samochodu ciężarowego niezbędnego do prowadzenia gospodarstwa rolnego. Po dokonaniu zakupu takiego samochodu, naruszając w rażący sposób przepisy ruchu drogowego poprzez rozwinięcie nadmiernej szybkość i wymuszenie pierwszeństwo przejazdu, przyczynił się w sposób wyłączny do spowodowania wypadku samochodowego, w wyniku którego poniósł śmierć. O jednorazowe odszkodowanie po zmarłym Janie O. wystąpiła jego żona Ewa O., która od 5 lat na mocy orzeczenia sądu pozostawała ze zmarłym w separacji, jego konkubina Janina W. i jego matka Elżbieta O., które prowadziły ze zmarłym wspólne gospodarstwo domowe, oraz jego syn Jerzy O. – student, który w dniu 2 stycznia 2012 r. ukończył 26 lat życia i był na 6., ostatnim roku studiów medycznych.

Jaką decyzję winna wydać w niniejszej sprawie KRUS? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 32

1. Ewa N. od 10 lat jest zatrudniona w spółce X w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W 2010 roku była nieobecna w pracy łącznie przez okres 170 dni, w tym ze względu na chorobę dziecka przez 50 dni. W 2011 roku
Ewa N. była nieobecna w pracy łącznie przez 100 dni, w tym 40 dni z powodu choroby dziecka. Te długotrwałe nieobecności dezorganizowały pracę działu księgowości, w którym pracowała Ewa N. W tej sytuacji spółka X wypowiedziała jej umowę o pracę, podając jako przyczynę wypowiedzenia jej długotrwałe nieobecności w pracy, które dezorganizowały pracę działu księgowości spółki X. Ewa N. wniosła odwołanie od powyższego wypowiedzenia, domagając się uznania go za bezskuteczne i podnosząc, iż jej nieobecności
w pracy były niezawinione i usprawiedliwione stosownymi zaświadczeniami lekarskimi. Stwierdziła także, że pracodawca wypowiadając jej umowę o pracę, dopuścił się jawnej dyskryminacji jej osoby ze względu na jej płeć i macierzyństwo.

Proszę ocenić, czy wypowiedzenie Ewie N. umowy o pracę jest uzasadnione.

2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X. Pracuje w podstawowym systemie czasu pracy,
w jednomiesięcznym okresie rozliczeniowym odpowiadającym kolejnym miesiącom kalendarzowym. Swoje obowiązki pracownicze wykonuje od poniedziałku do piątku
w godzinach od 6.00 do 14.00. Pora nocna w spółce X obejmuje czas w godzinach od 22.00 do 6.00. W sobotę 4 lutego 2012 r. Józef K. jako mechanik pełnił dyżur w siedzibie spółki od godz. 10.00 do godz. 14.00, przy czym w trakcie tego dyżuru pracował jedynie przez
2 godziny przy naprawie samochodu. W następną sobotę 11 lutego 2012 r. Józef K., pomimo iż pełnił dyżur w siedzibie spółki od godz. 10.00 do godz. 14.00, to nie świadczył pracy. Kolejny dyżur w siedzibie spółki Józef K. pełnił we wtorek 14 lutego 2012 r. w godzinach od 18.00 do 22.00, ale w trakcie tego dyżuru ze względu na pilną potrzebę pracę świadczył od godz. 18.00 aż do godz. 23.00. Józef K. domaga się, aby za dyżury w soboty 4 i 11 lutego 2012 r. i wtorek 14 lutego 2012 r. pracodawca udzielił mu do końca lutego 2012 roku trzech dni wolnych od pracy.

Czy żądanie Józefa K. jest zasadne? Jak spółka X powinna zrekompensować
Józefowi K. czas dyżuru i wykonywanej pracy w wymienionych 2 dniach w razie braku możliwości udzielenia mu czasu wolnego? O której godzinie Józef K. powinien rozpocząć pracę w środę 15 lutego 2012 r.?

3. Jan O., urodzony dnia 1 stycznia 1947 r., złożył w dniu 2 stycznia 2012 r. wniosek
o przyznanie emerytury rolniczej. Na dzień złożenia wniosku udowodnił 10-letni okres pracy w gospodarstwie rolnym rodziców o pow. 10.25 ha po ukończeniu przez niego 16. roku życia oraz okres prowadzenia tego gospodarstwa rolnego od 1 lipca 1977 r. do 30 czerwca 2007 r., za który to okres opłacił on stosowne składki na ubezpieczenie społeczne rolników. W dniu
1 lipca 2007 r. Jan O. zaprzestał prowadzenia działalności rolniczej i wyjechał do Republiki Federalnej Niemiec, gdzie pozostawał na utrzymaniu syna. Gospodarstwo rolne, którego był jedynym właścicielem, będąc wpisanym jako właściciel w księdze wieczystej, zostało przez niego oddane w nieformalne użytkowanie sąsiadowi Lechowi O., który faktycznie prowadzi to gospodarstwo, opłacając stosowne podatki i otrzymując z tego tytułu dofinansowanie
z Unii Europejskiej. Decyzją z dnia 1 lutego 2012 r. KRUS przyznała Janowi O. prawo do emerytury rolniczej, ale jednocześnie zawiesiła wypłatę części uzupełniającej emerytury rolniczej uznając, iż Jan O. nie zaprzestał prowadzenia działalności rolniczej.

Proszę ocenić zasadność decyzji KRUS, wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 33

1. Jerzy N. od dnia 1 lutego 2009 r. jest pracownikiem spółki X. Został zatrudniony na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony na stanowisku księgowego
z wynagrodzeniem miesięcznym w wysokości 3.000 zł. Spółka X zatrudnia 100 pracowników. Od dnia 1 stycznia 2011 r. Jerzy N. piastuje w spółce funkcję społecznego inspektora pracy, będąc wybranym na 4-letnią kadencję. W dniu 23 grudnia 2011 r. spółka X wypowiedziała umowy o pracę jedynie 5 pracownikom księgowości, w tym Jerzemu N.,
z powodu likwidacji stanowisk pracy w dziale księgowości. Od dnia 1 lutego 2012 r. wszystkie czynności związane z obsługą rachunkową przejęło zewnętrzne biuro rachunkowe. Jerzemu N. wręczono wypowiedzenie, pomimo iż zarząd reprezentatywnej zakładowej organizacji związkowej, do której on należy, w dniu 2 grudnia 2011 r. wniósł sprzeciw odnośnie do rozwiązania z nim stosunku pracy. Dnia 30 grudnia 2011 r. Jerzy N. odwołał się od wypowiedzenia mu umowy o pracę, wnosząc o zasądzenie na jego rzecz odszkodowania
w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia z ustawowymi odsetkami od dnia 23 grudnia 2011 r. oraz odprawy pieniężnej w wysokości 3-miesięcznego wynagrodzenia wraz
z ustawowymi odsetkami od dnia 23 grudnia 2011 r. Odpis pozwu Jerzego N. doręczono spółce X w dniu 31 stycznia 2012 r.

Proszę sformułować treść wyroku w niniejszej sprawie.

2. Józef K. jest pracownikiem spółki X. Zawarł z nią umowę o pracę na czas określony
i pracuje w podstawowym systemie czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 15.00, w jednomiesięcznym systemie rozliczeniowym, który pokrywa się
z miesiącami kalendarzowymi. W środę i czwartek 1 i 2 lutego 2012 r. Józef K. został zwolniony przez pracodawcę z obowiązku świadczenia pracy, gdyż w tych dniach w związku
z przeprowadzanym remontem linii energetycznej brak było dopływu energii elektrycznej,
a to uniemożliwiało produkcję. W tych dniach spółka nie była w stanie powierzyć
Józefowi K. innej pracy. W zamian za powyższe dwa dni wolne pracodawca zobowiązał Józefa K. do pracy w soboty 4 i 11 lutego 2011 r. w godzinach od 7.00 do 15.00.

Czy spółka X może zobowiązać Józefa K. do pracy w soboty, powołując się na przedstawioną argumentacją? Czy Józefowi K. przysługuje wynagrodzenie za dni
1 i 2 lutego 2012 r., a jeżeli tak - to w jakiej wysokości? Czy Józefowi K. przysługują roszczenia w związku z pracą w soboty 4 i 11 lutego 2012 r., a jeżeli tak – to jakie?

3. Jan O. od 20 lat jest pracownikiem spółki X. Przez kilka ostatnich lat choruje przewlekle na nadciśnienie tętnicze. W dniu 31 grudnia 2011 r. podczas świadczenia przez niego pracy pracodawca wręczył Janowi O. pismo wypowiadające mu umowę o pracę za 3-miesięcznym okresem wypowiedzenia z przyczyn leżących po stronie pracodawcy. Jan O. bardzo się tym faktem zdenerwował, doznał zawału serca i zmarł. Sekcja zwłok wykazała, iż przyczyną śmiertelnego zawału Jana O. było stwierdzone nadciśnienie tętnicze oraz stres związany
z faktem otrzymania wypowiedzenia umowy o pracę.

Czy zdarzenie z udziałem Jana O. jest wypadkiem przy pracy? Kiedy zawał mięśnia sercowego może być wypadkiem przy pracy w świetle orzecznictwa sądowego?

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 34

1. Jerzy N. jest pracownikiem spółki X, będąc od 10 lat zatrudnionym na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony. W dniu 30 listopada 2011 r. spółka X rozwiązała z Jerzym N. umowę o pracę bez wypowiedzenia z jego winy. Jerzy N. odwołał się od tego wypowiedzenia, domagając się w pozwie z dnia 2 grudnia 2011 r. przywrócenia do pracy
i zasądzenia wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy. Wyrokiem z dnia 9 lutego
2012 r. sąd pracy uznał roszczenie Jerzego N. za uzasadnione, ale ze względu na długotrwały konflikt Jerzego N. z zarządem spółki zasądził na jego rzecz wyłącznie odszkodowanie
w wysokości jego 3-miesięcznego wynagrodzenia. Zasądzając powyższe odszkodowanie sąd pracy nie oddalił powództwa w żadnym zakresie. Apelację od powyższego wyroku złożył Jerzy N., żądając zmiany wyroku sądu I instancji i przywrócenia go do pracy oraz zasądzenia wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy. Sąd okręgowy na mocy postanowienia z dnia 15 marca 2012 r. odrzucił apelację Jerzego N. podnosząc, iż skoro wyrok sądu rejonowego nie zawiera rozstrzygnięcia o żądaniu przywrócenia do pracy i zasądzenia wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy, to brak jest przedmiotu orzeczenia, który podlegałby zaskarżeniu.

Czy odrzucenie apelacji jest zasadne?

2. Ewa N. będąca nauczycielką w dniu 30 stycznia 2012 r. pozostawiła swój zimowy płaszcz w pokoju nauczycielskim, bowiem w szkole nie było wyodrębnionego pomieszczenia do przechowywania odzieży wierzchniej. Ponadto, chcąc się pochwalić swoim nowym złotym zegarkiem znanej szwajcarskiej firmy Philippe Patek o wartości 132.960 zł, zabrała ten zegarek do pracy, pozostawiając go w płaszczu i udając się na zajęcia. Płaszcz wraz z cennym zegarkiem zaginął podczas zajęć szkolnych. Ewa N. wystąpiła przeciwko swojemu pracodawcy z pozwem o odszkodowanie za utracony płaszcz i zegarek. W odpowiedzi na pozew szkoła podstawowa reprezentowana przez jej dyrektora wniosła o oddalenie powództwa podnosząc, iż nie ma obowiązku sprawowania pieczy nad osobistymi rzeczami pracowników, a w szczególności tak drogim zegarkiem, a nauczyciele - w tym powódka - powinni zamykać pokój nauczycielski na klucz, a nie pozostawiać drzwi do niego otwarte tak, jak to miało miejsce w tym przypadku.

Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Jan O. urodził się w dniu 14 kwietnia 1985 r. Od dnia 1 stycznia 2011 r. prowadzi pozarolniczą działalność gospodarczą i podlega z tego tytułu ubezpieczeniu społecznemu, opłacając w terminie i w odpowiedniej wysokości składki na to ubezpieczenie. W dniu
1 lipca 2011 r. po zakończeniu pracy w miejscu działalności najkrótszą drogą udał się do restauracji, w której codziennie spożywał obiad, a następnie najkrótszą drogą udał się na kurs językowy. Po wyjściu z kursu również najkrótszą drogą udał się do domu, ale w trakcie pokonywania tej drogi został dotkliwie pobity przez nieznanych sprawców. Po wyczerpaniu zasiłku chorobowego Jan. O złożył wniosek o rentę z tytułu niezdolności do pracy. Lekarz orzecznik ZUS ustalił, iż Jan O. jest czasowo okresowo niezdolny do pracy w związku
z pobiciem na okres 2 lat od zakończenia pobierania zasiłku chorobowego. Na dzień złożenia wniosku o rentę Jan O. udowodnił 1 rok okresu składkowego i 10 miesięcy okresu nieskładkowego.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania mu renty z tytułu niezdolności do pracy? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 35

1. W dniu 30 listopada 2011 r. spółka X wypowiedziała Jerzemu N., zatrudnionemu w niej od 10 lat na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony, warunki płacy i pracy. Dnia
5 grudnia 2011 r. Jerzy N. odwołał się od powyższego wypowiedzenia zmieniającego do sądu pracy, wnosząc o uznanie tego wypowiedzenia za bezskuteczne, ale nie składał pracodawcy oświadczenia o odmowie przyjęcia nowych warunków pracy i płacy. Gdy w dniu 1 marca 2012 r. Jerzy N. stawił się do pracy, spółka X odmówiła dopuszczenia go do pracy twierdząc, iż skoro odwołał się do sądu pracy, to jest to jednoznaczne z odmową przyjęcia nowych warunków płacy i pracy, a więc umowa o pracę rozwiązała się dnia 29 lutego 2012 r. wraz
z upływem okresu dokonanego wypowiedzenia. W dniu 28 lutego 2012 r. uprawomocnił się wyrok sądu pracy, na mocy którego oddalono powództwo Jerzego N. o uznanie wypowiedzenia warunków płacy i pracy za bezskuteczne. Do dnia 31 marca 2012 r. Jerzy N. nie został dopuszczony do pracy, pomimo gotowości do pracy.

Proszę podać, czy stanowisko spółki X jest zasadne, a jeżeli nie - to z jakimi uzasadnionymi roszczeniami Jerzy N. może wystąpić przeciwko spółce X.

2. Spółka X po uzgodnieniu z zakładową organizacją związkową wprowadziła w życie od dnia 1 marca 2012 r. nowe regulaminy pracy i wynagradzania. Regulaminy te stanowiły
między innymi, że za pracę w porze nocnej pracownikowi przysługuje dodatek w wysokości 20 % najniższego wynagrodzenia określonego w odrębnych przepisach, iż dla celów obliczenia dodatków z tytułu pracy w godzinach nadliczbowych przyjęto, że każdy miesiąc pracy to 176 godzin, ponadto że wynagrodzenie za pracę będzie płatne raz w miesiącu
z dołu po ustaleniu jego pełnej wysokości, nie później niż w ciągu pierwszych 15 dni następnego miesiąca kalendarzowego. Ustalono również, iż pora nocna w spółce obejmuje
7 godzin (od 23.00 do 6.00), że w razie szczególnych potrzeb pracodawcy dopuszczalna jest praca w niedziele, iż wszystkim pracownikom spółki przysługuje w każdej dobie co najmniej 9 godzin nieprzerwanego odpoczynku, a z tytułu pracy w godzinach nadliczbowych przysługuje im dodatek w wysokości 40 % obliczony od minimalnego wynagrodzenia.

Proszę podać, czy wymienione zapisy regulaminów są zgodne z prawem. Czy regulamin pracy i regulamin wynagradzania podlegają rejestracji przez właściwego okręgowego inspektora pracy?

3. Jan O. - duchowny Kościoła Katolickiego - będąc płatnikiem składek na własne ubezpieczenie społeczne, w tym ubezpieczenie wypadkowe, w dniu 1 lipca 2011 r. udał się samochodem do chorego parafianina w celu udzielenia mu posług religijnych. Nie przestrzegając zasad bezpieczeństwa w ruchu drogowym, na niestrzeżonym przejeździe kolejowym nie ustąpił pierwszeństwa nadjeżdżającemu pociągowi i doprowadził do wypadku, w wyniku którego zmarł. O jednorazowe odszkodowanie po zmarłym Janie O. wystąpiła
w dniu 1 lutego 2012 r. jego matka Ewa O., prowadząca ze zmarłym wspólne gospodarstwo domowe. W chwili śmierci Jan O. posiadał zadłużenie z tytułu składek na ubezpieczenie społeczne w wysokości 14 zł. Kwotę tę Ewa O. uregulowała w ZUS dnia 1 lutego 2012 r.

Czy Ewa O. będzie miała prawo do jednorazowego odszkodowania po zmarłym synu? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 36

1. Jerzy N. od dnia 1 lipca 2011 r. jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony. W dniach od 1 grudnia 2011 r. do 20 lutego 2012 r. Jerzy N. był czasowo niezdolny do pracy w związku z własną chorobą, przedkładając swemu pracodawcy stosowne zaświadczenia lekarskie. Natomiast od dnia 21 lutego 2012 r. do dnia 5 marca
2012 r. był nieobecny w pracy z powodu sprawowania opieki nad chorą 70-letnią matką,
z którą wspólnie zamieszkiwał, także przedkładając pracodawcy stosowne zaświadczenie lekarskie i będąc w tym okresie uprawnionym do zasiłku opiekuńczego. W piątek dnia
2 marca 2012 r. Jerzy N. otrzymał od pracodawcy pisemne oświadczenie o rozwiązaniu z nim umowy o pracę bez wypowiedzenia z powodu nieobecności trwającej od dnia 1 grudnia
2011 r. do dnia 1 marca 2012 r.

Czy decyzja o rozwiązaniu z Jerzym N. umowy o pracę bez wypowiedzenia jest zasadna?

2. Ewa N. w okresie od dnia 1 stycznia 2000 r. do dnia 31 marca 2012 r. była pracownikiem spółki X zatrudnionym w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Umowa ta została rozwiązana w dniu 31 marca 2012 r. na podstawie porozumienia stron. Za 2012 rok Ewa N. wykorzystała 10 dni urlopu wypoczynkowego
(80 godzin), w tym 2 dni urlopu na żądanie (16 godzin). W 2012 roku ponadto przez okres
5 dni pobierała wynagrodzenie chorobowe z tytułu własnej choroby, przepracowała
16 godzin nadliczbowych, wykorzystała 2 dni zwolnienia z tytułu opieki nad dzieckiem do lat 14 oraz przez 5 dni była uprawniona do zasiłku opiekuńczego nad chorym dzieckiem do lat 14. W okresie całego zatrudnienia w spółce X przez 6 miesięcy korzystała z urlopu bezpłatnego, a przez 2 lata korzystała z urlopu wychowawczego. Ponadto przez 20 tygodni przebywała na urlopie macierzyńskim, przez 1 rok i 5 dni pobierała wynagrodzenie chorobowe i zasiłek chorobowy, a przez 1 rok - świadczenie rehabilitacyjne. W dniu
15 listopada 2008 r. Ewa N. otrzymała nagrodę pieniężną od pracodawcy w wysokości
5.000 zł za wzorowe wypełnianie swoich obowiązków, a dnia 2 stycznia 2012 r. otrzymała karę pieniężną za nieprzestrzeganie przepisów przeciwpożarowych.

Które z wymienionych powyżej informacji powinny być umieszczone przez pracodawcę w świadectwie pracy z urzędu, a które ewentualnie na wniosek Ewy N.? Które ze wspomnianych informacji powinny zostać pominięte?

3. Jan O., urodzony dnia 1 stycznia 1989 r., jest obywatelem Białorusi, ale przebywa w Polsce mając status uchodźcy. Jednocześnie jest studentem II roku prawa. W dniu 1 lipca 2011 r. zawarł on umowę zlecenia ze spółką X na okres 1 roku jako tłumacz i osiąga z tego tytułu wynagrodzenie miesięczne w wysokości 5.000 zł, czyli kwotę wyższą niż 70 % przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia za IV kwartał 2011 roku. Dnia 1 lutego 2012 r. Jan O. złożył wniosek o przyznanie renty socjalnej. Prawomocnym orzeczeniem z dnia 15 lutego 2012 r. lekarz orzecznik ZUS ustalił, iż Jan O. jest całkowicie niezdolny do pracy na okres 3 lat począwszy od dnia 1 lutego 2012 r. Organ rentowy odmówił przyznania Janowi O. renty socjalnej podnosząc w decyzji, iż renta socjalna przysługuje tylko osobom posiadającym obywatelstwo polskie, ponadto prawo do renty socjalnej wykluczają osiągane przychody
z tytułu zawartej i kontynuowanej umowy zlecenia.

Czy decyzja organu rentowego jest zasadna i czy może być zaskarżona, a jeżeli tak -
w jakim terminie i do jakiej instytucji? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 37

1. Józef K. prowadzi zakład budowlany. Umówił się on z Jerzym N., iż od dnia 1 kwietnia 2011 r. zatrudni go na podstawie umowy o pracę na stanowisku pomocnika murarza. Strony ustaliły, że pisemna umowa o pracę zostanie sporządzona później, ale nie określiły, jakiego rodzaju umowa o pracę będzie je obowiązywała. Jerzy N. rozpoczął pracę w charakterze pomocnika murarza od umówionego dnia, podlegając bezpośredniemu kierownictwu brygadzisty zatrudnionego przez Józefa K. i pracując w godzinach wyznaczonych przez pracodawcę. Otrzymywał co miesiąc wynagrodzenie w wysokości 10 zł za godzinę pracy. Pomimo nalegań Jerzego N. umowa w formie pisemnej nie została sporządzona. W dniu
31 października 2011 r. Józef K. przedłożył Jerzemu N. do podpisania umowę o pracę
z dnia 1 kwietnia 2011 r. na czas określony od dnia 1 kwietnia 2011 r. do dnia
31 października 2011 r., ale Jerzy N. odmówił podpisania tej umowy, domagając się zawarcia z nim umowy o pracę na czas nieokreślony.

Jakiego rodzaju umowa o pracę łączyła Józefa K. i Jerzego N.? Jakich uchybień dopuścił się Józef K. w związku z zatrudnieniem Jerzego N. i jakiego rodzaju konsekwencje może ponieść z tego tytułu?

2. Ewa N. od 5 lat jest zatrudniona w sądzie rejonowym na stanowisku sekretarza sądowego na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Pracę sekretarza wykonuje w wydziale pracy i ubezpieczeń społecznych. W dniu 9 stycznia 2012 r. prezes sądu rejonowego poinformował Ewę N., iż od dnia 10 stycznia 2012 r. do odwołania wykonywać będzie pracę sekretarza w wydziale karnym ze względu na absencję chorobową 2 innych sekretarzy w tym wydziale. Ewa N. w rozmowie z prezesem stwierdziła, iż taka zmiana będzie dla niej niekorzystna, gdyż nie lubi kierownika sekretariatu wydziału karnego, a sędzia, którego decernat ma obsługiwać, jest bardzo wymagający i prowadzi długie i skomplikowane sprawy, co powiększa zakres jej obowiązków. W związku z tym w jej ocenie powinna otrzymać wypowiedzenie warunków pracy. Gdy Ewa N. odmówiła wykonywania pracy w wydziale karnym, prezes sądu rejonowego po jej wcześniejszym wysłuchaniu wymierzył jej w dniu
12 stycznia 2012 r. karę nagany. Od powyższej nagany dnia 16 stycznia 2012 r. Ewa N. wniosła sprzeciw podnosząc, iż pracodawca nie powinien udzielić jej kary nagany za odmowę wykonywania pracy sekretarza sadowego w wydziale karnym, bowiem takie przesunięcie wymagało wypowiedzenia warunków pracy.

Proszę ocenić zasadność sprzeciwu Ewy N.

3. Janina O., urodzona dnia 30 grudnia 1953 r., złożyła w dniu 3 lutego 2012 r. wniosek
o przyznanie emerytury kolejowej. Na dzień 1 stycznia 1999 r. udowodniła ona 15-letni okres zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy jako konduktorka w drużynie konduktorskiej
w kolei w Kazachstanie będąc obywatelką tego państwa (od dnia 1 stycznia 1975 r. do dnia 31 grudnia 1989 r.) oraz 8-letni okres zatrudnienia w pełnym wymiarze czasu pracy
w Polskich Kolejach Państwowych jako konduktorka (od dnia 1 stycznia 1991 r. do dnia
31 grudnia 1998 r.). Janina O. powróciła na stałe do Polski z Kazachstanu w styczniu
1990 roku i została uznana za repatrianta. Od dnia 1 stycznia 1999 r. do dnia 31 stycznia
2012 r. prowadziła pozarolniczą działalność gospodarczą, opłacając stosowne składki na ubezpieczenie społeczne. Nie pozostaje ona w stosunku pracy i nie jest członkiem otwartego funduszu emerytalnego.

Czy Janina O. spełnia przesłanki do przyznania emerytury kolejowej? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 38

1. Jerzy N., urodzony dnia 14 kwietnia 1970 r., od 20 lat jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony i pracując jako kierowca autobusu. W dniu
2 stycznia 2012 r. w czasie badań okresowych komisja lekarska ustaliła, iż ze względu na znaczne, trwałe pogorszenie wzroku Jerzego N. nie może on pracować jako kierowca, bowiem utracił możliwość kierowania pojazdami mechanicznymi - w tym autobusami. Dnia 31 stycznia 2012 r. spółka X wypowiedziała Jerzemu N. umowę o pracę, wskazując jako przyczynę wypowiedzenia umowy o pracę utratę możliwości wykonywania pracy na stanowisku kierowcy autobusu. Jerzy N. jest przewodniczącym zakładowej organizacji związkowej, która liczy 30 członków i na mocy uchwały zarządu tego związku został wskazany do reprezentowania tej organizacji wobec pracodawcy. Pracodawca, wypowiadając Jerzemu N. umowę o pracę, nie uzyskał zgody zarządu zakładowej organizacji związkowej na wypowiedzenie umowy o pracę. Dnia 2 lutego 2012 r. Jerzy N. wniósł pozew o uznanie wypowiedzenia umowy o pracę za bezskuteczne.
Proszę ocenić zasadność powództwa i wskazać, jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu.
2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X w podstawowym systemie czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 13.00 do 21.00, mając jednomiesięczny okres rozliczeniowy, który pokrywa się z kolejnymi miesiącami kalendarzowymi. Pora nocna
w spółce X zgodnie z regulaminem pracy obejmuje godziny od 22.00 do 6.00. Wobec szczególnych potrzeb pracodawca zobowiązał Józefa K. od poniedziałku 9 stycznia 2012 r. do piątku 13 stycznia 2012 r. wykonywać pracę od godz. 13.00 do godz. 23.00, a w sobotę
14 stycznia 2012 r. - w godzinach od 8.00 do 14.00. Za przepracowane nadgodziny
Józefowi K. nie udzielono czasu wolnego.

Czy spółka X, zobowiązując Józefa K. do pracy w dniach od 9 do 13 stycznia 2012 r.
w podanym wyżej wymiarze, naruszyła przepisy o czasie pracy? Proszę podać, jak powinna być zrekompensowana Józefowi K. praca w godzinach nadliczbowych.

3. Jan O. urodził się w dniu 2 stycznia 1950 r. Od dnia 1 stycznia 2000 r. nieprzerwanie prowadził pozarolniczą działalność gospodarczą na podstawie przepisów o działalności gospodarczej. W dniu 30 czerwca 2011 r. ogłoszono upadłość jego przedsiębiorstwa.
Z tytułu prowadzenia działalności gospodarczej Jan O. odprowadzał stosowne składki na ubezpieczenie społeczne. W dniu 1 lipca 2011 r. zarejestrował się jako bezrobotny i przez
6 miesięcy pobierał zasiłek dla bezrobotnych. Po otrzymaniu w dniu 7 stycznia 2011 r. zaświadczenia o pobieraniu tego zasiłku złożył w tym samym dniu wniosek o przyznanie świadczenia przedemerytalnego. Jan O. jest nadal zarejestrowany jako bezrobotny,
a w okresie pobierania zasiłku dla bezrobotnych nie odmówił propozycji zatrudnienia, ani zatrudnienia w ramach prac interwencyjnych lub robót publicznych. Na dzień złożenia wniosku udowodnił on - oprócz 11 lat i 6 miesięcy okresu składkowego z tytułu prowadzenia działalności gospodarczej i pobierania zasiłku dla bezrobotnych – 20-letni okres ubezpieczenia społecznego rolników, za który to okres opłacił stosowne składki na powyższe ubezpieczenie.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania świadczenia przedemerytalnego? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 39

1. Jerzy N. jest pracownikiem spółki X, będąc od 10 lat zatrudnionym na podstawie umowy
o pracę na czas nieokreślony na stanowisku kierowcy samochodu ciężarowego. W dniach od 1 do 9 stycznia 2012 r. był czasowo niezdolny do pracy, przedkładając swojemu pracodawcy w dniu 2 stycznia 2012 r. stosowne zaświadczenie lekarskie. Dnia 5 stycznia 2012 r. Jerzy N. otrzymał pocztą od swojego pracodawcy pismo o rozwiązaniu z nim umowy o pracę bez wypowiedzenia z jego winy z dniem 31 grudnia 2011 r. Jako przyczynę rozwiązania umowy
o pracę podano jedynie, iż dopuścił się on ciężkiego naruszenia podstawowych obowiązków pracowniczych, o których mowa w art. 52 § 1 pkt 1 k.p. Oświadczenie o rozwiązaniu umowy o pracę zawierało pouczenie, iż w terminie 7 dni od doręczenia pisma o rozwiązaniu umowy
o pracę można wnieść odwołanie do sądu pracy. W dniu 9 stycznia 2012 r. Jerzy N. otrzymał kolejne pismo od pracodawcy, w którym pracodawca skonkretyzował przyczyny rozwiązania umowy o pracę wskazując, że przez ciężkie naruszenie obowiązków pracowniczych należy rozumieć popełnienie w dniu 31 grudnia 2011 r. przestępstwa polegającego na prowadzeniu
w godzinach pracy samochodu ciężarowego spółki pod wpływem alkoholu, którego zawartości we krwi wyniosła 2 ‰ zgodnie z protokołem policji, którego odpis spółka otrzymała dnia 3 stycznia 2012 r.

Proszę podać, czy spółka rozwiązując umowę o pracę dopuściła się uchybień, a jeżeli tak - to jakich. Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy w razie odwołania się
Jerzego N. od powyższego rozwiązania umowy o pracę i żądania przywrócenia do pracy?

2. Ewa N. od 11 lat jest zatrudniona w spółce X w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. Pracuje w przerywanym systemie czasu pracy od poniedziałku do piątku w godzinach od 7.00 do 19.00, przy czym od godz. 12.00 do 16.00 korzysta z przerwy. Za czas przerwy ma prawo do wynagrodzenia w wysokości połowy wynagrodzenia należnego za czas przestoju. Ze względu na okoliczność, iż Ewa N. jest matką karmiącą, po uzgodnieniu z pracodawcą pracę kończy o godzinie 18.00. W czasie od poniedziałku 9 stycznia 2012 r. do piątku 13 stycznia 2012 r. pracodawca udzielił jej urlopu wypoczynkowego.

Ile godzin urlopu wypoczynkowego należy odliczyć Ewie N. od ogólnego wymiaru urlopu wypoczynkowego? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Jan O., urodzony dnia 1 stycznia 1963 r., złożył w dniu 3 stycznia 2012 r. wniosek
o przyznanie emerytury górniczej. Na dzień złożenia wniosku udowodnił 24-letni okres składkowy z tytułu pracy górniczej wykonywanej stale pod ziemią bezpośrednio przy wydobyciu węgla kamiennego w pełnym wymiarze czasu pracy, 1 rok i 6 miesięcy okresu niezdolności do pracy spowodowanej wypadkiem przy pracy górniczej pod ziemią, za który to okres wypłacono Janowi O. wynagrodzenie chorobowe, zasiłek chorobowy
i świadczenie rehabilitacyjne, oraz 2-letni okres czynnej służby wojskowej w Wojsku Polskim. Jan O. nie należy do otwartego funduszu emerytalnego i na dzień złożenia wniosku
o emeryturę nie pozostawał w stosunku pracy. Od dnia 2 stycznia 2012 r. prowadzi pozarolniczą działalność gospodarczą, podlegając ubezpieczeniu społecznemu z tego tytułu.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do przyznania emerytury górniczej? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 40

1. Jerzy N. zawarł ze spółką X umowę o pracę na czas określony od dnia 1 lutego 2010 r. do dnia 31 stycznia 2012 r. na stanowisku sprzedawcy. Spółka X zatrudniająca 25 pracowników w dniu 25 czerwca 2011 r. w ramach zwolnienia grupowego rozwiązała z Jerzym N. umowę
o pracę za dwutygodniowym okresem wypowiedzenia. Już dnia 1 grudnia 2011 r. Jerzy N.
w rozmowie z prezesem zarządu spółki zgłosił chęć powrotu do pracy w charakterze sprzedawcy. W dniu 9 stycznia 2012 r. Jerzy N. ustalił, iż spółka X od dnia 2 stycznia 2012 r. na czas określony 1 roku zatrudniła jednego sprzedawcę. W tej sytuacji Jerzy N. w dniu
10 stycznia 2012 r. wniósł pozew o nawiązanie stosunku pracy ze spółką X. W odpowiedzi na pozew spółka X wniosła o jego oddalenie podnosząc, iż obecnie nie stosuje się do niej ustawy o szczególnych zasadach rozwiązywania z pracownikami stosunków pracy z przyczyn niedotyczących pracowników, gdyż spółka wliczając nowo przyjętego sprzedawcę zatrudnia jedynie 15 osób. Podniosła także, iż Jerzy N. jest pracownikiem mało przydatnym
w zawodzie sprzedawcy, spółka ma prawo dowolnie dobierać sobie pracowników,
a roszczenie o nawiązanie stosunku pracy nie przysługuje osobom zatrudnionym na podstawie umowy o pracę na czas określony.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Jerzego N. o nawiązanie stosunku pracy ze
spółką X.

2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X w pełnym wymiarze czasu pracy na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony, przy czym pracuje w ramach skróconego tygodnia pracy od poniedziałku do czwartku w godzinach od 8.00 do 18.00, posiadając jednomiesięczny okres rozliczeniowy, który pokrywa się z miesiącami kalendarzowymi. Wobec szczególnych potrzeb pracodawcy w lutym 2012 roku Józef K. został zobowiązany do pracy przez wszystkie piątki lutego 2012 roku, tj. 3, 10, 17 i 24 lutego oraz wszystkie soboty tego miesiąca, tj. 4, 11, 18 i 25 lutego w godzinach od 7.00 do 15.00.

Czy pracodawca, zobowiązując Józefa K. do pracy we wszystkie piątki i soboty lutego 2012 roku, naruszył przepisy odnośnie do czasu pracy, a jeżeli tak - to jakie? Proszę podać, jak powinna być zrekompensowana praca Józefa K. w godzinach nadliczbowych, wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Jan O. w dniu 1 lipca 2011 r. złożył wniosek o przyznanie emerytury. Decyzją z dnia
30 lipca 2011 r. ZUS odmówił Janowi O. prawa do emerytury. Na mocy wyroku z dnia
17 października 2011 r. sąd okręgowy zmienił zaskarżoną decyzję organu rentowego
i przyznał Janowi O. emeryturę począwszy od dnia 1 lipca 2011 r., nie stwierdzając
w wyroku odpowiedzialności tego organu za nieustalenie ostatniej okoliczności niezbędnej do wydania decyzji o przyznaniu prawa do emerytury. Z uzasadnienia sądu okręgowego wynikało, iż organ rentowy odmawiając Janowi O. prawa do emerytury, dokonał nieprawidłowej interpretacji przepisów emerytalnych, czego konsekwencją była odmowna decyzja. Wyrok ten uprawomocnił się. Jan O. domaga się od ZUS wypłaty odsetek od wypłacanego świadczenia emerytalnego w wysokości odsetek ustawowych począwszy od dnia 1 sierpnia 2011 r.

Czy żądanie Jana O. jest uzasadnione? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 41

1. Spółka X prowadząca sklep spożywczy zatrudniła na okres próbny od dnia 2 stycznia
2012 r. do dnia 31 stycznia 2012 r. jako sprzedawczynię Annę K. będącą w 6. tygodniu ciąży. Pracę tę miała ona wykonywać od poniedziałku do piątku od godz. 7.00 do godz. 15.00. Zawierając umowę z Anną K. spółka posiadała informację, iż ta jest w 6. tygodniu ciąży.
W piątek dnia 13 stycznia 2012 r. w czasie normalnego świadczenia pracy prezes zarządu spółki próbował wręczyć Annie K. – po jego wcześniejszym odczytaniu - pisemne oświadczenie o rozwiązaniu z nią umowy o pracę z dniem 20 stycznia 2012 r. za tygodniowym okresem wypowiedzenia. Anna K. odmówiła przyjęcia pisma oświadczając, iż jest chora i udaje się do lekarza. Pisemne oświadczenie o wypowiedzeniu umowy o pracę spełniało wszystkie wymogi formalne. Dnia 16 stycznia 2012 r. Anna K. przedłożyła pracodawcy zaświadczenia lekarskie o czasowej niezdolności do pracy w dniach od 13 do 20 stycznia 2012 r., z którego wynikało, że może chodzić. W poniedziałek dnia 23 stycznia
2012 r. Anna K. złożyła pozew o przywrócenie do pracy podnosząc, iż pracodawca naruszył przepisy o wypowiadaniu umów o pracę, bowiem wypowiedział jej umowę o pracę w dniu, na który posiada zaświadczenie lekarskie o czasowej niezdolności do pracy, ponadto zgodnie z prawem obowiązuje zakaz wypowiadania umów o pracę kobietom w ciąży.

Proszę podać, jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu pracy.

2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony jako stroiciel fortepianów i pianin w pełnym wymiarze czasu pracy. Pracuje w godzinach od 7.00 do 15.00. W dniu 1 grudnia 2011 r. spółka X zawarła z Józefem K. umowę o dzieło na strojenie fortepianów i pianin na okres 3 miesięcy, począwszy od dnia 1 grudnia 2011 r. Powyższą umowę o dzieło Józef K. miał wykonywać w siedzibie spółki od poniedziałku do piątku od godz. 15.00 do godz. 17.00 oraz w każdą sobotę od godz. 7.00 do godz. 15.00 za wynagrodzeniem godzinowym, tak jak przy umowie o pracę. Po wykonaniu umowy o dzieło Józef K. wystąpił do pracodawcy o przyznanie mu dodatku z tytułu pracy w godzinach nadliczbowych w wysokości 100 % otrzymywanego wynagrodzenia za godzinę pracy, ale spółka X odmówiła stwierdzając, iż strony łączyła umowa o dzieło, do której nie mają zastosowania przepisy odnośnie do czasu pracy. Podniosła także, iż kwalifikowanie umowy
o dzieło jako umowy o pracę narusza autonomię woli stron  stosunku prawnego oraz zasadę swobody umów.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Józefa K.

3. Jan O. urodził się dnia 14 kwietnia 1980 r. Od urodzenia cierpi na chorobę oczu. W dniu
2 stycznia 2012 r. złożył wniosek o przyznanie renty socjalnej. Lekarz orzecznik ZUS ustalił, iż Jan O. jest na stałe całkowicie niezdolny do pracy od dnia 1 grudnia 2011 r., w którym nastąpiło nagłe pogorszenie stanu wzroku w związku z chorobą trwającą od dzieciństwa.
Jan O. od 5 lat prowadzi pozarolniczą działalność gospodarczą, opłacając stosowne składki na ubezpieczenie społeczne z tego tytułu.

Czy Jan O. spełnia przesłanki do nabycia renty socjalnej, a jeżeli tak – to od kiedy to świadczenie może mu być przyznane? Czy fakt prowadzenia przez niego pozarolniczej działalności gospodarczej ma znaczenie w sprawie? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 42

1. Jerzy N. jest członkiem spółdzielni X, będąc jednocześnie od 10 lat zatrudnionym w tej spółdzielni na podstawie spółdzielczego stosunku pracy. Jest on także przewodniczącym zakładowej organizacji związkowej, która liczy 30 członków, i na mocy uchwały zarządu tego związku został wskazany do reprezentowania tej organizacji wobec pracodawcy.
Jerzy N. w dniu 23 grudnia 2011 r. dopuścił się kradzieży narzędzi o wartości 5.000 zł na szkodę spółdzielni. Po ujawnieniu tego faktu rada nadzorcza spółdzielni uchwałą z dnia
9 stycznia 2012 r. wykluczyła Jerzego N. ze spółdzielni ze względu na kradzież narzędzi,
a uchwałę tę doręczono Jerzemu N. w tym samym dniu. Dnia 16 stycznia 2012 r. Jerzy N. wniósł odwołanie do sądu pracy, w którym domagał się przywrócenia do pracy argumentując, iż został wykluczony ze spółdzielni w sposób niezgodny z prawem, ponieważ spółdzielnia nie zwróciła się do zarządu zakładowej organizacji związkowej o udzielenie zgody na wykluczenie go ze spółdzielni. Jerzy N. równocześnie nie wystąpił o uchylenie uchwały
o jego wykluczeniu.

Proszę ocenić zasadność roszczenia Jerzego N.

2. Józef K. jest zatrudniony w spółce X, pracując w niej jako główny księgowy i osiągając wynagrodzenie miesięczne w wysokości 9.000 zł. W dniu 2 stycznia 2012 r. Józef K. został poproszony przez sekretarkę prezesa zarządu spółki, aby pomógł w przeniesieniu do jej gabinetu nowo zakupionego zestawu komputerowego. Podczas przenoszenia monitora
Józef K. przewrócił się na śliskich schodach, w wyniku czego monitor komputera uległ całkowitemu zniszczeniu. Spółka X zakupiła drugi monitor i potrąciła z wynagrodzenia Józefa K. za pracę za styczeń 2012 roku kwotę 1.300 zł, to jest wartość zniszczonego monitora. Jej zdaniem bowiem ponosi on odpowiedzialność materialną za nieumyślne wyrządzenie szkody.

Proszę podać, czy spółka X mogła dokonać potrącenia z wynagrodzenia Józefa K. kwoty 1.300 zł? Czy Józef K. powinien ponosić odpowiedzialność materialną za zniszczenie monitora?

3. Jan O. jest 20-letnim absolwentem technikum budowlanego. W dniu 31 sierpnia 2011 r. podpisał ze spółką X - zatrudniającą 100 pracowników - umowę o pracę na czas określony
1 roku. Pracę miał rozpocząć w dniu 1 września 2011 r., a powyższa umowa o pracę była jego pierwszym tytułem do ubezpieczenia społecznego. Dnia 1 września 2011 r., jadąc samochodem do pracy najkrótszą drogą, Jan O. uległ wypadkowi komunikacyjnemu. Doznał obrażeń ciała i był niezdolny do pracy do dnia 30 września 2011 r., przy czym w szpitalu przebywał w dniach od 1 do 8 września 2011 r. W dniu 3 listopada 2011 r. Jan O. uległ wypadkowi przy pracy i ponownie był niezdolny do pracy w czasie od dnia 3 listopada do dnia 3 grudnia 2011 r. W okresie od 15 do 20 grudnia 2011 r. był niezdolny do pracy
w związku z przeziębieniem, a w dniach od 29 grudnia 2011 r. do 12 lutego 2012 r. był ponownie niezdolny do pracy w związku z obrażeniami, jakich doznał w bójce. Za powyższą bójkę został prawomocnie skazany przez sąd. Na wszystkie okresy niezdolności do pracy
Jan O. otrzymał zaświadczenia lekarskie o czasowej niezdolności do pracy.

Czy Jan O. w związku z czasowymi niezdolnościami do pracy ma prawo do świadczeń
z ubezpieczenia społecznego, a jeżeli tak - to czy za wszystkie wymienione okresy? Ile wynosiłaby podstawa wymiaru tych świadczeń i kto byłby ich płatnikiem? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 43

1. Jerzy N. od 10 lat jest zatrudniony w spółce X na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony. W dniu 30 czerwca 2011 r. pracodawca wypowiedział mu umowę o pracę
z przyczyn niedotyczących pracowników z powodu likwidacji stanowiska pracy. Prawomocnym wyrokiem z dnia 1 sierpnia 2011 r. sąd pracy uznał to wypowiedzenie za bezskuteczne, gdyż pracodawca nie zachował trybu konsultacji z zakładową organizacją związkową reprezentującą Jerzego N. Sąd rozpoznając sprawę nie zajmował się badaniem zasadności wypowiedzenia Jerzemu N. umowy o pracę. W dniu 1 września 2011 r. spółka X ponownie wypowiedziała Jerzemu N. umowę o pracę z przyczyn niedotyczących pracowników z powodu likwidacji stanowiska pracy, zachowując wszystkie formalne wymogi i konsultując to wypowiedzenie z zakładową organizacją związkową, do której należy Jerzy N.

Czy spółka X mogła ponownie wypowiedzieć Jerzemu N. umowę o pracę, powołując się na te same przyczyny, które były podstawą pierwszego wypowiedzenia umowy o pracę?

2. Spółka X zatrudnia 200 pracowników. W dniu 31 sierpnia 2010 r. zawarła z młodocianym Józefem K., który dnia 15 lipca 2010 r. ukończył 16 lat życia, umowę o pracę w celu przygotowania zawodowego w zawodzie ślusarza. Czas przygotowania zawodowego określono na okres 24 miesięcy. Z uwagi na zmniejszenie zapotrzebowania na pracę ślusarzy w dniu 31 sierpnia 2011 r. spółka X wyłącznie z tej przyczyny (na podstawie
art. 10 ust. 1 ustawy o szczególnych zasadach rozwiązywania z pracownikami stosunków pracy z przyczyn niedotyczących pracowników) wypowiedziała umowy o pracę przy zastosowaniu jednomiesięcznego okresu wypowiedzenia 3 młodocianym pracownikom, którzy byli zatrudnieni na podstawie umów o pracę w celu przygotowania zawodowego
w zawodzie ślusarza, w tym Józefowi K. Uprzednio zawiadomiono o tym przedstawicieli ustawowych młodocianych i szkołę, w której się uczyli. Dnia 5 września 2011 r. Józef K. odwołał się od wspomnianego wypowiedzenia i wniósł o zasądzenie na jego rzecz odszkodowania w wysokości jego jednomiesięcznego wynagrodzenia w związku
z naruszeniem przez spółkę X przepisów o wypowiadaniu umów o pracę.

Czy roszczenie Józefa K. jest zasadne? Czy Józef K. będzie uprawniony do odprawy?

3. Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie zawarła z Janem O. – specjalistą
z zakresu prawa pracy i prawa socjalnego z tytułem profesorskim - umowę o dzieło
dotyczącą napisania kazusów na ustny egzamin sędziowski z zakresu prawa pracy
i ubezpieczeń społecznych, a z Piotrem G. - specjalistą z prawa gospodarczego z tytułem doktora habilitowanego - umowę o dzieło dotyczącą napisania kazusów na wymieniony egzamin z zakresu prawa gospodarczego. Piotr G. jest pracownikiem Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury, a Jan O. nie pozostaje z tą Szkołą w stosunku pracy, pracując na Uniwersytecie im. Adama Mickiewicza w Poznaniu.

Czy w związku z zawartymi umowami o dzieło od wynagrodzeń Jana O. i Piotra G. należy odprowadzić składki na ubezpieczenie społeczne i zdrowotne? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 44

1. Ewa N. jest członkiem spółdzielni X, będąc od 10 lat zatrudnioną na podstawie spółdzielczej umowy o pracę na stanowisku księgowej. W dniu 29 lipca 2011 r. Ewa N. otrzymała od spółdzielni oświadczenie o rozwiązaniu z nią spółdzielczej umowy o pracę
z dniem 30 września 2011 r. za trzymiesięcznym okresem wypowiedzenia. Jako przyczynę wypowiedzenia umowy o pracę spółdzielnia wskazała jedynie fakt, iż od dnia 1 lipca 2010 r.
Ewa N. pobiera emeryturę. Wypowiedzenie spełniało wszystkie wymogi formalne.
Ewa N. złożyła odwołanie od wypowiedzenia, domagając się uznania go za bezskuteczne
i podnosząc, iż wypowiedzenie jej spółdzielczej umowy o pracę tylko ze względu na fakt, że jest uprawniona do pobierania emerytury jest dyskryminacją ze względu na wiek i płeć. Wskazała także, iż spółdzielnia osiąga dobre wyniki ekonomiczne i nie jest w niej zmniejszane zatrudnienie.

Proszę ocenić zasadność powództwa Ewy N. Czy sądem właściwym do rozpoznania wymienionego odwołania będzie sąd rejonowy/wydział pracy czy też sąd rejonowy/wydział cywilny?

2. Józef K. jest absolwentem Uniwersytetu im. Adama Mickiewicza w Poznaniu. Od dnia
1 września 2008 r. jest pracownikiem spółki X, mając zawartą umowę o pracę na czas nieokreślony i pracując w pełnym wymiarze czasu pracy. Jest to jego pierwsza praca zawodowa. W dniu 29 września 2011 r. został on dodatkowo zatrudniony w spółce Y na podstawie umowy o pracę na czas nieokreślony w połowie pełnego wymiaru czasu pracy, pracując od poniedziałku do piątku po 4 godziny dziennie. W dniu 15 marca 2012 r.
Józef K. zwrócił się do spółki Y o udzielenie mu urlopu wypoczynkowego za 2011
i 2012 rok.

Czy Józef K. ma prawo do urlopu wypoczynkowego za rok 2011 i 2012, a jeżeli tak - to w jakim wymiarze? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.

3. Jan O. urodził się w dniu 1 lipca 1945 r. Od dnia 1 lipca 2010 r. pobiera emeryturę oraz połowę renty z tytułu niezdolności do pracy w związku z chorobą zawodową. W dniu
1 lipca 2011 r. Jan O. zawarł ze spółką X umowę zlecenia na okres 6 miesięcy. Jego wynagrodzenie miesięczne z tytułu zawartej umowy zlecenia wynosiło 900 zł. O zamiarze osiągania dochodu w wysokości 900 zł miesięcznie Jan O. zawiadomił ZUS. Organ rentowy po uzyskaniu tej informacji wstrzymał Janowi O. wypłatę połowy renty z tytułu choroby zawodowej. Jan O. odwołał się od powyższej decyzji podnosząc w odwołaniu, że jako emeryt, który ukończył 65 lat życia, może osiągać przychód w dowolnej wysokości i nie powoduje to zawieszenia pobierania emerytury czy renty z tytułu niezdolności do pracy
w związku z chorobą zawodową.

Proszę ocenić zasadność wymienionej decyzji organu rentowego oraz odwołania
Jana O., wskazując podstawę prawną rozstrzygnięcia.

Prawo pracy i ubezpieczeń społecznych

Zestaw 45

1. W dniu 31 maja 2011 r. Jerzy N. otrzymał od spółki X pisemne oświadczenie
o rozwiązaniu z nim umowy pracę z dniem 31 sierpnia 2011 r. za trzymiesięcznym okresem wypowiedzenia. Na mocy nieprawomocnego wyroku z dnia 3 października 2011 r. sąd rejonowy przywrócił Jerzego N. do pracy w spółce X, zasądzając jednocześnie na jego rzecz jednomiesięczne wynagrodzenie za czas pozostawania bez pracy. Bezpośrednio po wydaniu tego wyroku, jeszcze dnia 3 października 2011 r., Jerzy N. zgłosił w spółce X gotowość powrotu do pracy, ale nie został do niej dopuszczony, gdyż spółka X zamierzała wnieść apelację od wyroku sądu rejonowego. Wyrokiem sądu okręgowego z dnia 30 grudnia 2011 r. apelacja spółki X została oddalona. Od dnia 2 stycznia 2012 r. Jerzy N. podjął pracę
w spółce X i wystąpił przeciwko niej z pozwem o zasądzenie na jego rzecz wynagrodzenia za czas pozostawania bez pracy w okresie od dnia 3 października 2011 r. do dnia 31 grudnia 2011 r. Jako podstawę prawną swojego żądania Jerzy N. wskazał art. 81 § 1 k.p.

Czy roszczenie Jerzego N. jest zasadne?

2. Zarząd spółki z ograniczoną odpowiedzialnością X oraz komisja zakładowa NSZZ „Solidarność 80” zawarły zakładowy układ zbiorowy, który w dniu 17 października 2011 r. został zarejestrowany przez właściwego okręgowego inspektora pracy. Dnia 2 marca
2012 r. nowy zarząd spółki X wystąpił z pozwem przeciwko komisji zakładowej NSZZ „Solidarność 80” o ustalenie nieważności zakładowego układu zbiorowego, ponieważ układ ten podpisał były zarząd spółki, który nie był umocowany do jego zawarcia. Zarząd podniósł, iż część postanowień układu ma charakter obligacyjny i bez uznania układu za nieważny spółce grożą akcje protestacyjne pracowników, gdy spółka nie będzie realizować tego niekorzystnego dla niej układu. Strona pozwana wniosła o oddalenie powództwa wskazując, iż układ zbiorowy pracy jest aktem normatywnym, wobec czego powództwo z art. 189 k.p.c. jest niedopuszczalne, sprawa nie ma więc charakteru sprawy cywilnej w rozumieniu
art. 1 k.p.c., ponadto podała, że zarząd spółki działał w granicach umocowania.

Proszę ocenić zasadność powództwa. Jakie powinno być rozstrzygnięcie sądu?

3. Jan O. urodził się dnia 3 stycznia 1947 r. Od dnia 3 stycznia 2007 r. jest uprawniony do emerytury z tytułu pracy w szczególnych warunkach. Po przyznaniu emerytury Jan O. przez
4 lata (od 1 stycznia 2008 r. do 31 grudnia 2011 r.) pracował w spółce X, podlegając w tym czasie ubezpieczeniu emerytalnemu i rentowemu. Od dnia 1 stycznia 2012 r. natomiast nie pozostaje w stosunku pracy. W dniu 3 stycznia 2012 r. Jan O. złożył wniosek o przyznanie emerytury z tytułu ukończenia powszechnego wieku emerytalnego, to jest 65 lat, i domaga się, aby ZUS - obliczając mu nową emeryturę – zarówno przy obliczaniu podstawy wymiaru emerytury, jak i przy wyliczaniu jej części socjalnej (24 % kwoty bazowej) brał pod uwagę kwotę bazową, jaka obowiązuje w styczniu 2012 roku.

Czy żądanie Jana O., aby we wskazany sposób na nowo obliczyć wysokość jego emerytury, jest uzasadnione? Proszę wskazać podstawę prawną rozstrzygnięcia.
